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NOTA DAS AUTORAS

Estes quatro Livros da Colecdo GRUEMA,
que comespondem s quatro séties inickals do
Ensino Fundamental, ndo foram Improvisados nem
sio compilagBes mais ou menos tedricas. Ao con-
trigio, eles constituem, por assim dizer; um “tra-
balho de campo™, que se estcndem por dez anos
de pesquisa efetiva no cotidiane do ensino da
Matemitica.

Tal experiéncia determinou que a colegdo
interior fosse reformulada, E ela aqui esta, fruto
do convivio de professores ¢ alunos no dis-a-dia
da docéncia ¢ do aprendizado do beabs matemi-
tico,

Entregando a Colegder GRUEMA (Volu-
mes 1 a 4) — a0s seus colegas professores. as
autoras estdo certas de que os livros, na sua forma
atual, atendem inteiramente, nio 36 a0s preceitos
que inspiraram a crisg3o do Clrso de Marenuitica
para o Ensino de 19 Grau, como também s

i dos jovens e fis exige
du realidade aqui e agora.

!
I
|

SUMARIO livro do
d aluno

Repressntacio decimal dos nlimeros naturais. ... ...

Adigio e subtragiio de ndmeros naturiis 18

Multiplicacdo ¢om nidmeros naturals. 35

Divisdo com niimeros naturais

G 63
Ponto. Segmento de reta. Poligonos. Reta. Retas paralelas
¢ concomentes, Classificagio dos quadriliteras.

Relacoes, ™
Ser mltiplo, ser fator, ser divisor, ser igual, ser menor,
ser maior. Grifico cartesiano,

o L0

Representagdo dos nimeros racionals sob forma de fragdo.
Comparacio. Adigio. Subtragdo.

Representagio decimal dos nimeros racionais
Comparagga, Adigio. Subtragio.

Modidas de comprimento, massa ¢ capacidade — Escaly 146

guia do
professor
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REPRESENTACAOD DECIMAL DOS NUMEROS NATURAIS

Paginas 1 a 17

Objetivos

1) Tntraduzir & nog#e de mithar,

2) Rever a formagio do nimero por agrupamentos (base 10).

3) Representa¢do de niimeros em bases que sefam diferentes de dez,

4) Rever o valor significativo do algarismo de acordo com asua posigio no afimero.
5) Comparar ¢ ordenar niimeros maiores que 999,

Sugestdes de atividades (%)

® A representagio de himeros em base diferente de dez deve ser preparada concretamente,
Propor atividades préticas em que 3 crianga tenha oportunidade de fazer agrupamentos com
material aonereta. Por exemplo:

Distribuir um nimero quulquer de palitos de fésforo ou outra material ¢ pedic aos alunos que
fagam grupos de 3 (ou outro niimera). Os alunes devern amacrar 3 palitos.com barbante, passar
uma fita ¢ tormo dos 3 grupos j4 amarradas, e, em seguida, s obtiverem novos gupos, colocd-las
emuma caixa. Depois deverdo escrever 0 resultado ém um quadro. Exemplo!

T
@ap # [
fita barbante restam
dentro amarrados amarrados fosforos
da caixa com fita com barbarite que restam
1 1 2 1

1*3 Feonveniente que o professor vejo a8 utividades sugeridas no Gruema 2

® Dur tambeém aos alunos slgumas contas de colar & pedir que fagam agrupamentes de 3 em 3, do
seguinte modo:

a) enfiam 3 contas em um barbante, formando umy argola;
b) fazem tma corrente com 3 argolas;
¢) colocam 3 correntes em uma caixa-2, em seguida, completam o quadro.

Depois que o5 alunos estiverem familiarizados com o trabalho concreto, podem ser upresentadas
4s pdginas do livro, d

Salugdo du pigina 1

grupas prupos Erpos
Vamos fazer grupos de 3 de 3 wezes de de3 restam
3X3 3K3
(caixa) (corrente) (argola)
o 0 8]
0 2 2 1
T 2 2 2
1 o a 2
1 1 (i} o
1 0 2
- 0 .i a 1
1 0 z 2z
2



® Antes de Lrabalhar com as péginas 2, 3 e 4 os alunos se exercitaro com material conereto em
que Ihes seja dada oportunidade de fazer agrapamentos de 10 ¢ grupos de agrupamentos de 10.
Por exemplo:

8 caixas ¢ 5 lépis:

— Quantos Lipis temos em uma caixa? 10

Em uma fabrica de l4pis 0 processo de distribuicdo € o seguinte:
Colocamsse: 10 lépis em uma caixa

10 caixas ¢ um pacote

10 pacotes em um caixote

Em seguida, fard perguntas como:
— Com 10 caixas, quantos pacotes posso fazer? |
— Sobram caixas? ndo
— Posso completar algum caixats? ndo

20 pacotes e 12 caixas:
— Com 20 pacotes, quantos caixotes posso completar? 2
— Sobram pacotes? ndo
— Ecom as 12 caixas, guantos pacotes vou fazer? 1
Sobram caixas? sim
Quantas? 2

27 caixas e |2 14
— Com 12 lipis posso encher uma caixa? sim
— Quantas? |
— Sobram lipis? sim
Quantos? 2
E agora, com as 27 caixas posso fazer algum pacote? sim
— Quantos? 2
— Sobram eaixas? sim
— Quantas? 7
— Ecom a caixa que j tinhamos ficaremos com quantas caixas? §

110 ldpis

— Com estes 110 Lipis quantas caixas podemos completar? 11
— E com estas caixas podemos fazer algum pacote? sim

~ Quantos? 11

— E sobram quantas caixas? 1

5 caixotes ¢ 9 ldpus:
Com 9 lépis podemos completar alguma caixa? nio
— Quantas caixas teremos entao? 0
— Quantos pacotes teremos? 0
— E caixotes? §

® Quando os alunos tiverem preendido a idéia de ag os, pedir que plets
primeira parte do quadro e posteriormente completardo a ltima coluna (80 + 5 = 85). Exemplo:

3

— Eemoito caixas? 80
— Ecom os 5 lipis restantes feremos: 80+ 5 = 45

caixote pacots | 4 | fe 1
¥ | caixa lipis n0.de lipis

g 0 8 s 80 + 5 =85

30 caixas ¢ 12 lipis:

~ Quantos lapis temos em 1 pacote? 100

— Eem 3 pacotes? 300

— Quantos lipis temos em | caixa? 10

— Ecom o5 2 ldpis restantes teremos: 300 + 10+ 2

j caixote J pacote I caixa ‘ lapis ‘ O de lipis

a 3 1 2 300+ 10+2 =312

27 pacotes & 18 lpis:
— QuantosJdpis temos em 1 caixote? 1.000
— Eem 2 caixotes? 2.000
- Quantos lépis temos em | pacote? 100
~ Eem7 pacotes? 700
Quantos ldpis temos em 1 caixa? 10
— Ecom o0s 8 lipis restantes teremos: 2,000+ 700+ 10 + &

1o de lipis

2.000+700+ 10+8=2718

: Eslfxs PErguiLas serio gmd_ativameme desnecessirias & medida que as criangas forem dominando
;‘JIlClBJHiSISQ das respostas, isto ¢, compreendendo ¢ formagdo das dezenas, centenas e unidades
le milhar. O professor passard entdo para o Cartaz de pregas, onde deveriic constar estas palavras,
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® Distribuir 1,181 fichas no Cartaz de pregas (niio ¢ necessirio, naturalmente, ter ?m;gg: m
concretamente) e fazer perguntas andlogas ds anteriores, sallentando que a distribuigdo

feita assim:

VY] c D ‘ U

-
il
:-|

il

I

1 1 8 1

Por este processo o aluno constata que o nimero 1.181 tem I milhar, 1 centena, 8 dezenas.
1 unidade. - -
O valor posicional dos algarismos fica igualmente enfatizado, pois 1 na coluna do M vale 1
e 1 na coluna do C vale 100 etc.

Pagina 4

Para rever os produtos em que um dos fatores & 10 prapomos exereicios de regordugdo, usando
esquemas jd apresentados no Gruema 2.

-Ah:;mﬂcclm significam, por exemplo, (X2), (X5) e a flecha diagonal que substituir as duas
significa multiplique por 10. .

b} a dupla miquina de multipicar por 10 pode ser substituida por uma maguina que
multiplica por 100.

Ea altima faixa revé o nome dos nimeros.

Paginas 5 a 17

Apresentam: .

4) esquemas que enfatizam o aparecimento da unidade de milhar ¢ o nome de ndmeros
maiores que 100;

b) situagBes de adicdo e subtracio que tessaltam a importdncia das dezenas ¢ centenas exatas,

) dccox‘nposi;ﬁo dp niimero ¢m unidades, dezenas, centenas e unidade de milhar; )

d) situaghies de comparagio que revelom o emprego dos sinals maior (), menar (<) e igual (=),

5
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ADICAO E SUBTRAGAO DE NUMEROS NATURAIS

Péginas 18 a 34

Ohbjetivas

1) Aprofundar o conecito de adigio e subtragio relacionando-as.
2) Ampliar as técnicas operatdrias para nimeros maiores que 1.000,
3) Rever o uso de €M SBnten¢as m

com somas e dift .
Sugestdes de atividades
® Propor, inicialmente, questSes como as apresentadas no ano anterior ¢, por mefo de situagdes
coneretas, enfatizar sempre:
a) ouso de paréntesis;
b) a propriedade associativa da adicio;
¢) anogdo de que sumentando-se uma das parcelas, aumenta-se o total;
d) que, sumentandosse o 19 termo de uma subtracio, aumenta-se o resultado;
&) que,aumentandosse o 20 termo de uma subtracio, diminuise o resultado;

Empregar o sinais >, < ou = em sttuagles que apliquem as propriedades acima mencionadas.
Apresentar problemas de relacionamento da adigdo com 4 subtracdo.

Observagio: Neste capitulo ¢ no da Multiplicagdo e Divisiq ndo empregamos alguris dos recirsos

ados para a fixagHo dos fatos fundamentais da adicao e multiplicagdo sugeridos no Gruema 2,
mas os professores poderdo usd-los em atividades extras ou como reforgo para alunos que ndo
estefam acompanhando @ andamento da classe.

uts

MULTIPLICACAO COM NUMEROS NATURAIS

Péginas 35 a 49
Objetivos =

1) Rever o conceito de multiplicagio, como produto cartesiano,
2) Reveras propricdades: cumnulativa, associativa.
3) Revera multiplicago por zero e por um.

4) Determinar 6 produto de nimeros onde um dos fatores & miltiplo de 10 e o outro fator é
menor que 100,

. 5) Aplicar a propriedade distributiva da multiplicac@o em relagdio 4 adicio na téenica operatoria.

6) Aplicar a técnica operatoria da multiplicagio.
7} Nomear os termos da multiplicagio.
8) Estimar produtos, aplicando as propriedades associativa e distributiva,

(5




Sugestdes de atividades

® Através de situscBes reais, tals como jogos sobre produte cartesiano ou problemas, revelar as
propriedades dz multiplicagio.

@ Pura o caso da multiplicag@o de. um nimero menor que 10 por wm ntmero compreendido entre |

10 ¢ 100, introduszir a seguinte andlise:
31X 20=(3X 2)X 10 (propriedade associativa da multiplicago)
3% 27=(3X 20)+ (3 X 7) (propriedade distributiva da multiplicagio)

# Usar miquinas conforme descrigao j feita nos volumes anteriores para recordar a decomposico
de um nizmero em unidades, dezenas e centenas, além dos fatos fundamentais da multiplicagdo.

Através de situagBes-problema, chegar & téenica da multiplicag@o e ao seu dispositivo pritico.
Paginas 35 a 43

Os exercicios destas piginas sfo andlogos aos ji apresentados nos volumes anteriores ¢
atendem a0s primeiros objetivos desta unidade..

Péginas 44 a 48

Os esquemas apresentados nestas pdginas ressaltamy as etapas da téenica de multiplicaglio, que
aplicamn a propriedade distributiva da multiplicagio em relagdo a adigdo.

No primeiro exercicio da piging 44 temos a “méquina de caloular”, A primeira, decompoe
¢ nimero ¢m dezena € unidade; a segunda, multiplica por 3 ¢ a terceira, soma,

05 nlimeros aparecem em etiquetas de cores ou formas diferentes e, passando pels primeira
miquing, sic decompostos em dezena e unidade, mantendo a cor inicial.

uparecém com

Se, por exemplo, o @ tem ctiqueta guadrada, entdo o
stiquetas quadradas; ao passarem pela méquina (2) aparecem ainda com etiquetas quadradas,

COMmo [ @ que, 40 atravessarem & maquina (3), aparecerdo como [ﬁ_ﬂ

O segundo exercicio:
1 pacote tem 6 cadernos
10 pacotes tém 60 cadernos
4 pacotes tém 24 cadernes
14 pucotes t6m B4 cadernos

ressalta as etapas da técnica da multiplicagfo, levando o aluno a observar que, por exemplo, para
miultiplicar 14 X 6 o aluno deverd proceder assinu

14 6X4=24
X6 6X 10=60

podendo, a critério do professor, escrever logo o resultado ou esciever o5 resultados parciais e
depois somar:

14
8,
24
60
84
T

GEOMETRIA

Péginas 63 a 78
Objetivos

1) Formar os conceitos de:
Curvas: curvas fechadas e abertas; curvas fechadas simples e nao simples.
Regido: interior ¢ exterior.
Segmentos de reta. Poligonos,
Retas: paralelas e concorrentes.
2) Classificagdo dos quadrildteros quanto ao paralelismo: traﬁézin & paralelogramo.

Informagdes basicas para o professor

Ponto — Em Matemitica ponto é um conceito primitivo. A imagem fisica de um ponto pode ser
ablida por: marca de um lapis numa folha de papel, de um giz no quadro-negro, da ponta de uma
agulha,

A localizagio de uma estrela no firmamento, de unt avido ne ar, de um jogador no campa,
também estd ligada 4 idéia de pento,

A interseccIo do teto com duas paredes ¢ a imagem fisica de um ponto, também ligada &
idéia de localizacTo,

A idéia de localizaciio € que diferencia um ponto de outro, permitindo dar nomes diferentes aos
pontos. Por convengao, representamos pontos com letras maitsculas. Assim:

At B

Até agora estudamos conjuntos, cujos elementos sfo nimeros, e as relagdes entre eles.
Agora estudaremos conjuntos, cujos elementos $Io pontos, ¢ as relagdes entre eles,

Este capitulo da Matemdtica ¢ chamado GEOMETRIA.

Figura — Em Matematica, a todo conjunto de pontos damos o nome de figura Exemplos

L XSZEL

Curva — A um conjunto de pontos que se obtém deslocando o ldpis de um ponto A até outro B,
com continuidade, damos o nome de curva.

Assimy;




Observagies: Poligona — Consideremos os pontos A, B, C, D, E ¢ os segmentos de reta AB, BC, CD, DE, FA.
A reunido desles segmentos serd um poligono se, ¢ somente se, for uma curva simples. Exermplos:
1) Pela definigio acima, 0 segmento de reta & uma particular curva.
2) Bxistem curvas que nfio possuem extrenidades (sdo llimitadas). Exemplos: reta, paribola etc. A figura () é um poligono
A figura (b) nde é um poligone
Curvg fechada — A um conjunto de pontos que se obtém ao deslocar um lipis de um ponto A e gt (2) poig
voltando a0 mesmo ponto A, damos o nome de curva fechada.

B B
A
E A E
A A =
(a) (b)
E b D C

Plano — Em Matemitica, plano § um conceito primitivo, A imagem fisica de um plano pode ser
cbtida considerando-se uma folha de papel, & superficie de uma porta ou de uma parede, 5 a5 Tratendo-se de uma curva simplss, o poligono divide o plano em irés conjuntos de pontos.
imaginarmos flimitadas,

B
Curva simples — A um conjunto de pontos que se obtém ao deslocar a ponta de um Lipls sobre c
uma folha de papel (plano), com continuidade e sem passar duas vezes pelo mesmo ponto, damos o

nome de curva sinples. Exemplos: D

a) curvas abertas simples: ./'\ j B
E

5 fe imples: : B ) s
b) curvas fechadas simples: Cg B No caso da figura acima, AB, BD, DE, , sdo chamados lados do poligono e os pontos
A, B, D, T sdo os vértices do poligono.

BC e CD ndo sio lados do poligono porque BC ¢ TD estdo contidos em BD. Podemos

Curvas ndo simples: !t_'/ . classiticar os poligonos de acordo com o nimero de lados. Assim:
— ] 3 lados — tri
g 3 08 nang!,nlo

4 lados

quadrildtero
Regigo inrerna (interior) e regigo externz fexterior) — Uma curva feclrada simples permite 5 lados — pentdgone
dividir o plano ¢m trés conjuntos de pontes: pontos do inlerior, pontos do exterior e pontos da 614308 = heiivons

curva (contorno). Isso nfa ocorte com as corvas fechadas nfo simples.
Congruéneia — Intuitivamente, duas figuras sio congruentes quando possuem “a mesma forma ¢
© mesmo tamanho™. Assim, s30 congruentes:

M sR exterior
interior N
e
Se M e R 530 pontos da regido interior e N € um ponto da regido exterior: 7 o (:l B B
a) acurva que tem extremidades M ¢ N intereepla a curva fechada simples;
C A B

b) existe pelo menos uma curva que tem por extremidades M e R & ndo intercepta a curva dada.

Obseruar:i‘n.' Uma curva fechada nfio simples determing mais de 3 conjuntos e nesie caso nao

falamos em interior e exterior. Simbolicamente: AB = €D
Segmento de reta - Dado um conjunto de curvas de extremidades A e B, existe uma e somente
uma que & um segmento de reta. : . 3 ABCD = [J A'B'CD’

Sugerem segmento de rets a interseegfo de duas parsdes, as bordas de um livra, um fio de
cabelo esticado. )
Como o segmento de reta de extremidades A e B & anico, pode ser designado por AB ou BA.

Intuitivamente, verificamos que duas figuras sdo congruentas quando podemos, superpon
fazé-as coincidir.

1 12




Assim, dado o conjunto de segmentos de reta:

2 s

T

F

=

AB ¢ RS sdo congruentes.

EF e HG sdo congruentes.

Observagdo: Tradicionalmente diziamos: AB ¢ igual a RS; EF ¢ ipual a ; mas, desde que
segmento de reta & conjunto de pontos, ndo mais é possivel usar a palavra Jgt.'af visto que ©
conjunto de pontos do segmento de reta AB ndo possui 05 mesmos elementos que o segmento de
reta RS,

Rete — Consideramos a reta um conceito primitivo. A imagem fisica de uma reta pode ser
obtida prolongande-se¢ indefinidamente, nos dois sentidos, um ségmento de reta.

Ha autores {princip s ) que ram atribuir is retas letras maitisculas,
justificando csta opgdo no fato de qua retas sdo conjuntos da: pontos & a conjuntos atribuimos
letras maitsculas.

Nos optamos pela convengiio
pontos — letras matiisculas
retas — letras mindsculas
por ser esta a notagio atualmente usada no Brasil nas escolas secunddrias e superiores,
Assim:

i

/

Observagdo: As flechas sio utilizadas para indicar o prolongamento indefinido.

AXIOMAS:
1) Por um ponto podemos Fazer passar infinitas retas.

2) Por dois pontos podemos fazer passar uma Winica reta.

s o

Do Axioma 2 podemos concluir que dois pontos determinam uma inica reta.

Observacao: A reta AE & a mesma reta BA, isto &, AB ¢ BA s nomes diferentes de uma mesma
reta.

13

: R,"“’s, concorrentes — Duas relas sdo concorrentes guando POsSuem Um {inico ponto comum,
Isto &, a intersecgdo ¢ um conjunto unitdrio.

Exemplo:

-

a e b sio coneorrentes; P é o ponto comum (ou de intersecgdo):
anb=1{p
(a interscecdo b é o conjunto cujo Gaico elemento & P)
& m sl concorrentes; Q & o ponto comum (ou de intersecgio):

ehm=tQ}

Feixe de retas concorrentes — £ um conjunta de retas que passam por um mesma ponto, isto &,
existe um finico ponto comum a todas elas. Exemplos

a b, ¢, d, e, formam um feixe de retas concorrentes; P é o ponto camum:

anbfcndne={p}

4, b, c. d, ndo formam um feixe de retas concorrentes; ndo hd um ponte comum a todas:

anbriend={ |

14




Retas paralelas — Duas retas de um mesmo plano s3o paralelas quando nio s3o concorrentes.
Exemplos:

(a,d), {Lm}, {r3) sdo pares de retas paralelas.
Observagdo: Duas retas coincidentes sio chamadas paralelss porque ndo s80 concorrentes.

Relagido “ser paraleia a” (simbolo ) — No conjunto das retas de um plano podemos definir a
relagio “ser paralela a”. A relagdo assim definida:
& reflexiva porque toda reta é paralelaa si mesma (a £ a); - Y
& simétrica porque se uma reta x ¢ paralela 4 uma reta y, entdo v é panalela a x (se x ¥y,
entdoy # x);
& transitiva porque se x 4 y ¢ y £ z, entdo x # 2.

Feixe de retas paralelss — E um conjunto de retas paralelas entre si. Exemplo:

2, b, ¢, 4, ¢, formam um feixe de retas paralelas.
Classificagdo dos quadrilteros de acordo com o paralelismo de seus lados.

Trapéziv — Um quadrililero € um trapézio se e somente s possui apenas dois lados paralelos.

Exemplos:

faralelogramo — Um quadrildtero ¢ um paralelogramo se ¢ somente se possui os lados paralelos

dois a dois. Exemplos:

Classificagio dos quadrildteros quanto aos dngulos ou comprimento dos lados,

Retd = Um ilitero ¢ um retingul

¢ & somente se possui 05 quatro dngulos retos (os
lados sdo, neste caso, necessariamente paralelos, isto €, os retdngulos sio também paralelogramos).

Exemplos:

Losanga — Um quadrilitern é um losango se e somente se possul os quatre lados congruentes

(os lados do losango sdo necessariamente paralelos, portanto o0s losangos sdo paralelogramos).
Exemplos:

0O

Quadrado — Um quadriliter ¢ um quadrado se e somente se possui os lados ¢ os dngulos
congruentes. Podemos concluir daqui que o quadrado ¢ retingulo (angulos retos) ¢ ¢ losango
(lados congruentes) ao mesmo tempo. Exemplos:

<O

Qbservagdo: O estudo de dngulos ndo ¢ feito neste volume ¢ por esta razio os exercicios

propastos adotam apenas a classificagio dos quadrildteros quanto ao paralelismo dos lados
(paralelogramos e trapézios).
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SINTESE

losangos

paralelegramos

trapézios

quadriliteros

Ouadrilitero £ a classificagdo mais geral.

Chntidos nos quadriléteros estdo: trapézios, paralelogramos, losangos, retangulos ¢ quadrados.
Contidos nos trapézios esti

: paralelogramos, losangos, retingules ¢ quadrados.

Contidos 105 paraleiogramos estdo: losangos, retangulos e quadrados

0s quadrados sdo losangos e retangulos (isto &, a intersecg@o entre o conjunto dos losangos ¢
dos retingulos).

Atividades anteriores

Estas paginas devem ser p didas de atividades relaci das com o munde fisico.

Para a idéia de ponto fazer a crianga observar a localizaggo: de uma bola no pitio, de uma
carteira na sala de aula, de uma casa numa rua, de uma ldmpada na sala; em seguida, fazer a
crianga deter-se na observacio da sala de aula e representar graficamente a localizagdo de cada um
dos objetos, por meio de pantos.

A representacdo grfica, por meio de pontos, da posigiio dos jogadores num campo poderd
1também ser explorada para enfatizar a idéia de ponto.

Situagiio andloga pode ser solicitada &s criangas coma exercicio.

Para a idéia de curva fazer a crianga observar o caminho percorrido por uma bola no pdtio, uma
crianga na sala de aula, um MENiNO NO seu PEICUrsa para 2 escola.

Assim como no case do ponto, a crianga representard graficamente os trajetos.

Depois de vérigs trajetos o professor chamard atengio para: o da bola que vai de um campo 20
campo adversirio, o do menino que vai da escola para casa, o de um baldo gue sobe ¢ cal em
outro lugar ele., como curvas abertas. J

O trajeto da mae que sai ds compras ¢ yolta, o do menino que vai 4 mesa do professor e volta
a0 seu lugar, o do énibus circular que parte de um pontoe volta a ele etc., como curvas fechadas.

Da mesma forma o professor faré 3 crianga observar, ou realizar, outros trajetos que
representem gaficamente curvas fechadas simples e ndo simples.

Assim: uma crianga que sai de casa, passa na casa do amigo, vai para a escola, plra na banca de
revistas ¢ novamente na casa do amigo antes de ir ao supermercado e voltar para casa, descreve um
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trajeto que Tepresenta uma cura nio simples fechadd porque passou duas vezes pelo mesmo
ponta.

| escola
- |

banca

Ainda como atividade anterior, fazer com que o aluno observe trajetos descritos pela ponita de
um lipis no ar, a figura que se obtém quando se solta um barbante no chio etc., ¢ representi-las
graficamente.

Para a idéia de interior e exterior observar o seguinte:

Nos canipos de futebol, basquete, voleibol ou outros, o contorno que delimita o interior
{dentro do campo) e o exlerior (fora do campo) ¢, em casa, as regites delimitadas pela mie, onde
ele pode brincar @ onde nio pede. g

A representacdo grifica de curvas de poligonos deve ser solicitada como exercicio.

Para a idéia de lado reto ¢ de poligono come curva fechada simples de lados retos, fazer &
crianga observar objetos da sala de zula ¢ outros, de lados retos & ndo Tetos e, depois, as curvas que
sio poligonos e seu niimero de lados,

RELAGOES
Paginas 79 2 101

Objetivos

1) Levar a crianga a estabelecer relagBes entre elementos de um mesmo conjunto, através de
flechas, gréficos.

2) Formar os conceitos de “fator”, “miltiplo”.
3) Utilizar pares ordenados para localizar pontos num grifico,
4) Relacionar elementos de um conjunto, utilizando o gréfico de linhas ¢ colunas.

Informagdes bésicas para o professor

Consideremos um conjunto de palavras ¢ vamos relacionar as palavras anténimas, usando flechas:

o distante

s pequenc

’?ﬂﬂ .'/ grande O
longes _j oge .\_:\

® fraco
wim e /_ ’
——::"’ng // g

@ Tau

longs estd relacionado com perto, porque Longe ¢ anténimo de perto;
perto estd relacionado com lenge, porque perto & anténimo de fonge;
grande estd relacionado com pequeno,

ele.
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Consideremos um conjunto de nimeros € vamos relacionar cada nfimero com seus fatores,
também usando flechas: - .

§ estd relacionado com 2 & com 4, porque 2 & 4 s3o fatores de §;
8 estd relacionado com 8, porque 8 £ fator de 8;
etc.

Todo niimero esti relacionado consige mesmo, porque todo niimero € fator de si mesimo.
O que & relagao?
Relagio € um conjunto de pares ordenados. Cada par & um elemento da relagfo.

Pertencem 4 relagdo no primeiro exemplo os pares: (perto, longe), (longe, perto), (distante, per-
to), (perto, distante), ete.

Pertencem 4 relagio no segundo exemplo os pares: (4, 2), (8, 4), (8, 2), (4, 4), (2, 2), =tc, porque

4 tem 2 como fator;

8 tem 2 e 4 como fatores;
2 tem 2 como fator;

ete.

Convém observar que o par (4, 2) pertence 4 relagdo, mas o par (2, 4) ndo pertence, porgue 2
ndo tem 4 como fator.

Representapdo das relagdes — As relagBes podem ser represeniadas atravds de:
a) esquema de flechas:

A relagdo ‘\ & “divisor de” em A pode ser assim representada:

b) pares ordenados: ]

1(2,2), (2. 6), (2, 10), (3, 3), (3, 6), (6, 63, (10, 10)}
(%) A intradugdo do use de flechas pura representar relagdes & feita no GRUEMA 1.
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¢) grifico cartesiano:

IOT_

6

As trés representagbes propostas correspondem 4 relagio “ser divisor de” no conjunto
{2.3, 6 10}

Relagiies entre elementos de dois conjuntos — Até agora falamos de relagles entre elementos
de um mesmo conjunto,

d) tabela de dupla entrada:

Podemos relacionar clementos de conjuntos diferentes.
Por exemplo: Consideremos o conjunto dos alunos da classe e o conjunto dos meses do ane.
Vamos relacionar cada aluno com ¢ més em que aniversaria:

1) Usando esquema de flechas:

novembro

outubro
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2) Usando a tabela de dupla entrada Se um nimero @ ¢ primo de um ndmero b, o nimero b & primo do nimero .

Dizemos que “ser igual™ ¢ “ser primo de™ sao relagGes simétricas porque se nefas um elemento «
estiver relacjonado com b, entdo b ¢std relacionade com @

Nélson "~ Dizemos que “ser divisor de” nao & uma relagio simétrica porque se o ntimero ¢ ¢ divisor de um
1T outro nimero b, b ndo € divisor de o
Alfredo t No esquema de flechas de relages simétricas, cada vez que existe uma flocha de ¢ para 5,
it existe uma de b para e
Marilu
Ada

janeiro
feversiro
margo
abril
maio
Jjunho
agosto
setembro
outubro
novembro!
dezembro

3) Usando pares ordenados;

{(Ada. novembro), (Marilu, fevereiro), (Luci, outubro}, (Alfredo, junho), (Nélson, outubm)l

Observacio: As relagSes ostudadas na escola primdria sZo: “ser igual o, “ser menor (major)
e, "ot Fator (divis()r‘) de”, “ser miltiplo de”. ©) Se um nimero ¢ ¢ maior que um nimero £, ¢ b € maior que ¢, entdo ¢ ¢ maior que ¢
Sea ¢ divisor de” b ¢ b “¢é divisor de” ¢, entdio 2 ¢ divisor de” ¢
Sea*é miltiplo de” b ¢ b ¢ multiplo de” ¢, entdo g “¢ multiplo de® ¢,
on Dizemos que estas relagtes sdo transitivas e, no esquema de flechas, se existe uma flecha de
PROPRIEDADES DAS RELACOES para b ¢ uma de b para ¢, entds existe uma flecha de a para o

Analisando telagdes entre elementos de um mesmo conjunto, observamos que:
a) Todo niimero “¢ igual 2 si mesmo; todo nimero ¢ divisor de” si mesmo; todo nimero
& malktiplo de” si mesmo,
Dizemos que estas relagiies sdo reflexivas porque todo elemento estd relacionado conﬁxgo - =
mesimo. No seu esquema de flechas apresenta um lago em cada elemento. Dizemos que “ser
maior”® ndo & reflexiva porque um nimero nio § maior gue si mesmo.

Assim, dizemos que “ser perpendicular” nfo ¢ uma relagho transitiva, porque se & ¢ perpendi-
culara b ¢ b perpendicular a ¢, g nao 6 § pendicular a b (a € paralelaa b),

Quando uma relagio é reflexiva, simétrica e transitiva, dizemes ser uma relapdo de cquivaléncia.
b} Se um nimero “¢ igual 4 um outro niimero, este outro serd igudl ac primeiro. i Por exemplo, “ser equivalente 2%, “ser paralela a7, “ser igual 2 sfo relagSes de equivaléncia,
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Sugestes de atividades

® No Guia do Gruema | sdo sugeridas algumas atividades para introduzir a flecha, como: dar a
cada erlangs um cartdo caracterizado por uma forma e uma cor, e dar ao erupo wina bola.

A seguinte ordem ¢ dada:
— Jogar a bola para quem tiver a mesma forma que vocE,

As criangas perceberdo que, se a bola for jogada por uma crianga com cartio quadrade, sempre
permanecerd com a erianga que tiver o cartio quadrado.

Observagao: E claro que no caso se trata do wma relagio de equivaléncia e.o fato de ficar num
Brupo, evidencia as classes de equivaléncia.

O mesmo jogo pode ser feito com as relagBes “sou malor que”, observando & altura dag crigngas,
U um calar com um niimero, que se coloca no pescogo.

E, mais tarde, com “sou divisor de™, “sou miltiplo de™ etc,

Feitos os jogos, as criangas representam no papel as cores e formas ou os miimeros ¢ calo-
am flechas para indicar as possiveis diregdies da bola, Assim:

“sou da ntesma forma que” “sou divisor de”

® Para relacionar elementos de um mesmo conjunto ow de conjuntos diferentes ulilizando
tubelas, propor a seguinte atividade:

As horizontals sGo mas ¢ as verticais sio travessas, No inicio das ruas estio as pegas a screm
relacionadas, assim como no infcio das travessas.

Se a relagdo for “sou maior que”, no conjunto | 1, 2, 3, 6] cada nitmero da horizontal sai de
casa, caminhando pela sua rua alé encontrar as fravessas dos nimeros que sio menores que ele,
isto ¢, que obedecem 4 relagao “sou maior que’, O cruzamento da rua com 4 Lravessa & assinalado
COM UM CTUzZ o outro sinal,

1| =2 I T
1

1
1) 2 @ 2L
3 fex X 3 X X
6 J G X x X

Assim, o nimero 3 corre sua rua ao sair de sua casa e assinalard os Cruzamentos que estio marca-
dos com uma eruz no quadro (1).

S 08 demais fizerem o mesme, teremos o quadro (2).
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Paginas 79 a 85

Sdo propostas situagBes, para representar relagSes através de flechas ou do grifico, que serdo
resolvidas individualmente pelos alunos.

Observar que nas paginas 81 ¢ 84 sio propostas situscBes de linguagem. O professor pode
criar outras semelhantes, abrangendo inclusive outras dreas.
SugestBes de atividades (péaginas 87 a 96)

Nestas pdginas s7o introduzidos ¢ trabalhados os conceitos de “fator”, “divisor”, “miltiplo”.

& O professor propde um numero, 18, por exemplo, & pede aos alunos que escrevam de todas as
maneiras possiveis como um produto de dois fatores; assim, aparecem as respostas:

18=3%x46 18=2X9 18=18x%1
18=6x3 18=9%2 18=1% 18
E pergunta: 18=5x7? 18=7x?

As criangas observardo que nem todos os ndmeros podem ser fatores de 18 ¢ selecionardo os
que podem, Assim: 1, 2, 3, 6, 9 ¢ 18 podem ser fatores de 18,

Depois: de algumas atividades como esta, se a classe corresponder, o professor deve chamar a
atengiio para o fato de que o fater de um nimero divide este niimero exatamente e pode ser
chamado de divisor deste nimero. Assim:

18=6X%3 18;:6=3 " 18:3=6

@ Introduzidos os conceitos de fator ¢ depois de maltiplo, sdo feitas atividades scm.alhn.l’:te‘s i
sugeridas com a bola para relacionar nimeros através das relagbes “sou fator de” ou “sou miltiplo
de”,

Os diagramas de Venn e Carrol sao utilizados para selecionar fatores ou miltiplos de um nimero.

DIAGRAMA DE CARROL

@ O professor desenha no chfo ou nurua cartolina uma cidade com duas ruas horizontais e duas
Tuas verticais, como no desenho

Divisores de 12 Nio divisores de 12

Divisores 1 1

de [€)] 18

8 2 6 9

Nio 20 14 16
Divisores @ i1

de 12 19 -] 7,

15 8 17 10 15
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¢ di as criangas fichas com ndmeres de 1 a 20. Dard 4 seguinte ordem: os habilantes devem
mOTaT M3 ruas de acordo com as indicagbes. As criangas tentardo, sozinhas, colocar os niimeros.
Caso haja dificuldade, o professor prope: onde morari o 3 7 Claro que 16 cruzamento
das fuas dos divisores de 12 ¢ dos divisores de 18. Lo 4 7 Claro que no cruzamento das russ
g;sﬁ:oaa divisores: de 18 ¢ dos divisores de 12. E assim a cidade fica povoada como esti no

DIAGRAMA DE VENN

@ Dar s criangas duas cordas formando um colar, uma de cada cor {azul ¢ vermelha; por
exemplo) e fichas com nimeros de 1 a 15 ¢ dird: ;

Vocgs vio colocar no interior do contorna vermelho os divisores de 15 ¢ no interior do
cantorno azul os divisores de 10,

divisores de 10

divisores de 15

As eriangas tentario fazélo sozinhas até comseguirem a solugdo. O professor s6 ajudard com
perguntas se a dificuldade for tal que as criancas comecem a desanimar.

CAMINHOS

® Desenhar no chdo ruas como as que vemos ¢ distribuir cartdes numerados de 1 a 18, um para
cada aluno. :

o Fivisores de 18

X ¢ uma hifurcagio
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InformagBes basicas para o professor

Podemos dizer que:

7 \ A a

Um nimero é racional absoluto, se ¢ somente se pode ser eserito fa forma b onde @ e b sio
nimeros naturais & # # 0. Exemplos:

: . Ll < 6 g
Pela defini¢io so também nimeros racionais a4 Isto significa que 3 ou 2 e Zou i 580
L

nfimeros racionais porque podem ser escritos na forma

b
a 1 3 2 s
Paodemos observar que todo nimero natural pode ser serito na forma 7. Assim,

5 . v gl
Conclufmos que todo nfimero natural & racional, embora existam nlimeros racionais (3'»5 etc.)
que ndo s30 naturais.
o o ; a
30 tarmbém nimeros racionais: 0,5; 0,333..; 1,2, porque podem ser escritos na forma 5.
Assim;

0,5 P =3

_ﬁ;u

Um exemplo de néimero nio racional & 0w = 3,1416...

2 a e :
Fragio:— E a representagdo do numero racional na forma b’ onde a & & 530 nimeros naturais ¢
b#0Q. . q
Assim, S ¢ 0,5 representamn 0 mesime nimero racional, sendo’ que 2 ¢ fragiio e 0,5 (ndo &

fragdo) é a representagdo decimal de %

Par ordenade — Dado um par ordenado (2, 3), por exemplo, podemos associar a €le 0 5 pela
adigiio (2 + 3 = 5, o 6 pela multiplicagio (2 X 3= 6) ete.
A este mesmo par ordenado (2, 3) podemos assocar a fragio % (que significa 2 em 3).

f — Duas fragdes sdo equivalentes guando

Fragdes eg e classe de
representam o mesmo nmero racional.

= %. porque representam ©

2
Assim: ]i’ i, % sdo fragbes equivalentes, e escrevemos %

mesmo nimero racional.
Ao conjunto das fragdes equivalentes damos 0 nome de classe de equivaléncia.
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No exemplo anterior, £, 2, 2 1 ivale
p ot, 55 5 » ¢ pertencem 4 mesma classe de equivaléncia, ¢ anotamos assim;

123 4
Sag B

Blcgz;]'a: cd]nmanm & um Tepreseniante da classe de equivaléncia. Isto significa que qualquer
0 da classe pode ser utilizado para representar o nimero racional por ela definido,

Nitmeros raciondis maiores que @ unidade — nidmeros tacio ores que a unidade
nicdade Os nd nais mai i
podem ser representados na forma mista. Assim:

— forma mista

Reta numerada — Uma mancira de visuali: o
v : isualizar o5 nOmeros racionais € através ¢ 4
fazendo associar niimeros racionais a pontos da reta. Exemplo: R

iR S Ca R N T e T + 1 t
R T | | 1
1 IR A i B SR S
O e | | ! 1
sl U A L | i
_}}ll!:\.g i 3 liz 5
2{‘.2’,\\2 T
o Lz s ls 5 8 7 8
4.4 |40 4 114 i 3 a1 4
i 1 | ¥ I
9123{&i§92§
885 3\8/8 8 8\8
12
3040 = TepIesentam O mesmo nimero racional

4
8
1248
1'32°3°8 representam o mesmo nimero racional

Sugestio de atividades

o lég]tl;i(!%mmilsc:iiﬁzggmw pa_:;l; %!’ ';mo ({ou outros). Par exemplo, usar circulos, retingulos
as em 2, 3,4, 5, 6, 8,9, 10 ou 12 partes do AT
com que os alunos descubram equivaléncias. Assim: " s s teeT

i L
3 cartGes de - formam um circulo

-

" 1
0 cartdes de o formam um circulo

G
. ) 1
Quantos ¢ so necessirios para formar 3 2

1

A crianga observa ¢ conclui que 5o 2, isto &, 3

Lls v
Quantos 13 0 necessirios para formar %?
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Estas o outras observagdes semelhantes levam as eriangas @ parceber as cquivaléncias:

I 7 3 W B

2 4 6 '8 10 12 =
ou

1 2 3 4

= g § E ele.

Descobrir as equivaléncias ¢ saber trabalhar com elas é o ponto-chave do estudo de fracBes nos
primeitos anos da escola fundamental.

Pagina 102

(O exercicios desta pigina reviem a relagdo entre o niimero de partes pintadas e o todo ¢ asua
representagio sob forma de fragio (ver exercicios andlogos no Gruema 2).

Péaginas 103 a 105

Os exercicios destas paginas visam levar o aluno a perceber que a mesma parte do todo pode ser
representada por meio de diferentes fragdes (também aqui o uso do papel quadriculado facilitard o
trabalho dos alunes), & que figuras de formas difercntes (mas de mesma #rca) podem representar
uma mesma fragio. A

E importante (como se fez com 0s nameros naturais) cstudar alguns nimeros racionais na
forma de fragdo; metade, terga parte e1c.

SugestBes de atividades (paginas 106 a 108)

Estas piginas apresentam quadros do tipo que permitem Iepresentzr-fmg:ﬁcseﬂumparﬁ-la‘: visual-
mente (as faixas e as partes nao congruentes).

© aluno comega pintando a parte correspondente i fracio e vige-versa.

Estes exercicios também devem ser feitos inicialmente em papel quadriculado.

Além destes esqt para vi 0 da equivaléncia de frages, sdo dados outros coma, por
exemplo, os da pagina 107, que asseciam a8 fragBes 8 ume Situagio mais concreta ¢ a sud
representagio na reta numerada.

Observagies: Convém rever os exercicios de representagdo dos nimeros naturais na reta
numerada (Gruema 2).

As conclusdes de equivaléncia de frages a que os alunos devem chegar decorrem dos exercicios
¢ sb depois de percebidas pela maioria € que © professor poderd ressaltdlas. (Deste modo
ajudard aqueles que nao as tenham percebido).

Retomando o material concreto usado para descobrir a5 equivaléncius, 05 alunos irfo descobrir
. S - oo 8
que: s& o circulo estd dividido em & partes, entio o inteiro pode ser representado por g, oL,

se estd dividido em 4, por i e assim por diante.

Paginas 109 e 110

Como nas piginas anteriores, os alunos, sozinhos. compreenderdo que um nimero natural pode
16
ou 2= = etc.
vt

ser representado na forma de fragho, isto &



Paginas 111 e 112 =

Assim como a {déia de equivaléncia foi apresentada através de uma superposicio de figuras que
wepresentavam parte do inleiro, também serd apresentada a idéia de “maior que” ou “menor que”
€ em seguids, serd proposta em problemas que correspondam a situagBes prdticas.

Péginas 113a 118

O conceito de adi¢io e subtragio com niimeros racionais segue um trabalho andlogo aquele do
19-ano (Gruema 1) em que o alunc responde:

quantos azuis?

quantos vermelhos?

quantos ao todo?
antes mesmo de saber que estd fazendo uma soma (ou diferenga, dependendo da ordem das
perguntas). Claro estd que a passagem das perguntas i representagdo matematica ¢ imediata.

Nesta etapa (pdg. 114) também trabathamos com a adigio de parcelas iguais, que nos levario 4
multiplicagio onde um dos fatores ¢ um nimero natural e o outro um nimera racional (frago).
Fste topico ¢ aqui tratado, dada a sua necessidade quando da introdugdo da representagio decimal
dos niimeros racionais (pégina 131).

Em seguida propomos situagdes que levam & descoberta dos nimeros racienais maiores que a
unidade. t
SugestBes de atividads (paginas 119 a 128)

® Propor situagBes graficas como:

— Sea parte colorida vale 4, a figura toda quanto valerd? |2
O professor dard problemas de ordem pratica que cbedegam a este esquema:

- Se % corresponde a 4, Entic% correspondem a 12,

~ Se 4 de kg de café custa Cr$ 2,00, quento custa 1 kg? (4 X 2) ou CrS 8,00,

3

& Quando os problemas apresentados nestus pdginas n3o forem ilustradas, sugerr, para facilitar a

B blemas ilustrados:
compreensio, que 08 alunos os rep Algumas dep ilustrados
Problemas SolugBes
- i
; deste reservatorio vorresponde a 200 litros i 200¢
2 2
i a quanto correspondem? g Ao0n
4
2 Quantos litros cabem no reservatorio todo? - 800 ¢
2000 | [*
o 4
I Neste reservatorio cabem 1.200 litros. % 1.200
: 1 Sa
0 Bk cabem s, 3 200
g 5
1 Em 2 cabem litsas. 2 1.000 €
© 6 S
i ERE S
fl’ % Em -Eé-‘cahcm Y | .} 7o 3
= 1
G s
L
[
2 Falta
U reservatorio estd cheio até seus 5 e g
. 1 9
S Para completé-lo sdo necessdrios 320 litros, 3 3208
2
i ; 2 7
2 Noreservatoriohd _____litros. 5 640
3 B
3 1
No reservatorio cabem  litros 3 960 £

3
o i . 3 &
Nélson disse: % dos meninos do time de basquete do meu clube estio na minha classe 3 dos m
ninos estdo na minha Escola.
Que parte dos menines do Clube ndo estdo na classe de Nélson?
Que parte dos meninos do Clube ndo estdo na Escola de Nélson? ——

. S = él ?
Que parte dos meninos do Clube estdd na Escola, mas ndo estdo na classe de Neélson?

Observem que este problema assim redigido parece muito complicado; porém, se representar-
mos graficamente, a sua solugio € imediata.
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Vamos representar as informages:

ind

(alunos da classe

13 resposta; i
de Nélson)

5

&
i~ 22 resposta:
(alunos da escola

de Nélson) 32 resposta:

1

4
4
4

REPRESENTACAQ DECIMAL DOS NUMEROS RACIONAIS
Péginas 128 a 145

Objetivos

1} Levar & L:u;npmansin de que os nlsmeros racionais podem ser escritos no sistema de numeragdo
decimal. -

2) Levar a pereeher as refagbes entre unidades, décimos, centésimos eic.

3) Ordenar nimeros racionais na forma decimal.

4) Compreensiio da adigio de niimeros racionais na forma decimal,

5) Associar o conceito de fragao a situacses praticss,
Atividadles anteriores

Estas paginas devem ser precedidas de atividades com material Dourado (Material Montessori ou
material Multibase quando se usa base 10), cartaz de pregas, cartiies divididos em 10 partes,
100 partes, 2 fim de que o aluno perceba as relagies entre décimos, centésiinos e milésimos e suas
posiciies na representacio decimal, assim como perceber as relag@es entre dezenas, centenas ete,; ¢
relativas posigOes.

Tnicialmentz o aluno ¢ levado a estabelecer zelagGes entre:

unidade ¢ décimo décimo e centésimo
unidade ¢ centésimo ¢ décimo ¢ milésimo
unidade ¢ milésimo centésimo e milésimo.

Exemplos:

E entdo perceberd que = relag@o é a mesma que existe entre: unidade e dezena {unidade é a
décima parte da dezena) — unidade e centena (€ a centésima parte da centena) — unidade & milhar
{¢ a milésima parte do milhar).
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SugestBes de atividades

® Apresentar aos alunos o material concreto ji utilizado para a introducdo do Sistema de
Numeragio, sugerindo agora que as placas sejam consideradas como UNIDADE.

a7

—— placas (ou 10 barras)

Lo burras
(ou 10 cubinhos)

@ — cubinho 5

B

Neste caso, o que € vma barra?
1

ig daunidade (placa).

E um cubinho?

RO e ;
% de 16° 100 da unidade (ou da placa)

Utilizando este material, nas condigGes anteriores, o professor propord:
~ Quantas barras 530 necessdrias para completar | placa? 10

ou

 Quantos 1'—0 (1 décimo) sdo necessérios para formar 1 unidade? 10
— Quantos cubinhos para formar | bawa? 10

ou

~ Quantos i (centésimos) para fasmar o0

— Quantos cubinhos para completar 2 barras? 20
au

— Quantos (b para completar 2 décimos? 20

e assim por diante.

® Com v cariaz de pregas, o professor recorda a formagfo das dezenas, centenas, milhares ete.
Assim, 10 unidades correspondem a L dezena, 10 dezenas correspondem a 1 centena ete.
Adal : 10 ési cor! dem a 1 décima.

10 décimos correspondem a 1 unidade.
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B
Colocamse no cartaz de pregas os cubinhos, barras, placas ¢ cubos, agora na faixa dos I — Quantos cubinhos para formar uma barra? =~ 10
centésimos, décimos, unidades ¢ dezenas. 3 i 1 1 1 1
[ £ cubis o = = i
: nt&o um cubinho é 0 de 0 de 10 {ou 1_()Ou)t‘mcubo.
centena dezena unidade décimo centésimo %
Continuard com perguntas andlogas. .
R 3 - A pigina 137 ¢ r:vmpletada‘pelo aluno de acerde com as indicacGes das flechas; somente
durante a correglo, o professor fard ver, através de perguntas, que:
X2 sepuidodeX2 &  [x4|
110 seguido de : 10 ¢ - 100] ete,
3 5 Sugestdes de atividades (paginas 140 a 145)
® Apresentagdo da téenica para a soma e subtragio de niimeros racionais na forma decimal.
I Como fez com nimeros naturais, o professor propde um trabalho com o cartaz de pregas,
a associando unidades com ynidades, dezenas com dezenas etc,
n ooa
o Assim, 2,395 + 1 45, na cartaz de pregas, o ndmero de fichas colocadas em cada ordem & o que
5 b estd indicado.
P
teremnos 2 unidades. 3 décimos ¢ 5 ceniésimos ou 2,35, - unid. dee. cent. il
A virgula é o elemento que separa a parte inteira da parte menor que a unidade,
2 3 9 &
® Coelocar fichas no cartaz de pregas. Assim, 3.29 corresponderdo a 3 fichas na coluna das
unidades, 2 na dos décimos ¢ 9 na dos centésimos. 1 3 g
® Apresentar esquemas como os da pégina 129 para relacionar décimos, ceniésimos, unidades. 0
1
Convém recordar que: 8 vezes llu pode ser Yepresentado & X Tg o % ou 0.8,
" 3 ‘. . 2y = imal f % 3 8 4 5
® Fazer a crianga traduzir: da forma polinomial para a representagio decimal ou para a forma de
fragdo e vice-versa e ainda dar a leitura do niimero. Assim:
4 8 48 sain, Gt
s — 4 — que S == I& 3 inteiros
348 & o mesmo que 3 + 0 + Too que & o mesmo que 3 Tog° Qe selé i
© 48 centésimos ou trezentos ¢ quarcnlute oito centésimos. 5 Juntando as fichas de milésimos temos 5.
As piginas 132 e seguintes propGem cxercicios para estabelecer estas relagBes. Juntando as fichas de centésimos tamos 14, isio é, 10 + 4,
Iun;ar;édn a dos décimos temos 7 mais 10 centésimos que correspondem a 1 décimo ou
= o temos 8 décimos ete,
Paginas 135 a 139 lintroducdo do milésimo) =
) - ® Qutra atividade pode ser [eita com © material concreto, considerando a placa como unidade:
i - Utilizar novamente o material de cubinhos, barras, placas e eubos, admitindo agora o cubo
como unidade: 2,48 2 placas 4 barras 8 cubinlios,
1 . o = N L 3 placas * 1bam 5 cubinhos
-~ ta acas para tormar 1 cubo? b - =
| Quani Aslp par 563 Aotodo S placas 6 barras 3 cubinhos
‘ = da cubo.
E Aplaca¢ 55 (ou 0,1) +10 3
] — Quantas barras para formar uma placa? 10
e} P : : : Juntando temos: 5 placas, 5 banas ¢ 13 cubinhos que correspondem a | placa e 3 cubinhos.
Entdo uma barra é % % 15 (ou T ) do cubo, . Trocando os 10 cubinhos temos: $ placas, 6 barras & 3 cubinhos o §,63.
| 35 36




Os alunos rep: no papel 05 res das atividades com o material concreto ou com o
cartaz de pregas e em scguida faro o exercicios destas paginas.

Sugerimos que antes da realizagio da pégina 141 os alunos joguem com cartelas semelhantes &s
pegas do domind onde so substituem as bolinhas por niimeros coma 0,2, 0,75 etc. Usar, por
exempla, a seguinte regra: “complete 1 inteira™.

05 alunos jogam uma ficha de cada vez, formando a corrente do dominé

0.2 0,'75 . D,‘25 0‘,5 5 OI,S 0,I3 . ():7 0,?58

o

@

As péginas 143 2 145 sugerem aplicagbes da ey

decimal em probl - E
Assim como na lugdo de probl onde ap os nimeros racionais na forma de
fragiio, reduzimos sempre a unidade. %
Assim:
0,1vale 5 0,2 vale 14

0,2 vale 10(2X 5 ) 0.1vale 7

03 vale 15(3 X 5) 0,8 vale 56 E
1 vale 70

MEDIDAS DE COMPRIMENTO, MASSA E CAPACIDADE — ESCALA
Paginas 146 a 168
Objetivos

1) Medir segmentos com unidades nfo padronizadas, para compreender melhor o conceito de
mredida e unidade.

2) Usar ad as unidades pi o metro, seus multiplos ¢ submultiplos, ¢ a
terminologia e simbologia regulamentadas pelo decreto-lei n® 52.423 de 1963.

3) Medir e comparar distincias.

4) Usar adequadamente a representagdo decimal para expressar medidas.

5) Expressar uma distdncia em diferentes unidades.

6) Calcular o perimetro de poligonos, '

T) Introduzir 2 riogdo de escala e sua aplicagio em situagBes priticas.

Sugestdes de atividades

@ [nicialmente as crigngas descobrem comprimentos como o de uma vareta, de uma vassoura, de
um mening, do professor, do seu caderno, da sua carleira ete.
® A sepuir, o professor sugere que estes comprimentos podem ser comparados,

Na pigina 146 hi um exercicio que compara segmentos e isto pode ser feito por superposigio.

ar

® Dar a cada grupo varetas de diferentes tamarhos para revnirem em varetas de mesmo tamanho,

As varetas de mesmo tamanho tém a mesma medida e formam as classes de equivaléneia de
varetas de mesmo tamanho.

A medida ¢ um nimero

As criancas podem entio medir comprimentos utilizando seu palmo, sen ldpis, seu passo,

varetas, ¢ registram os resultados encontrados, sempre chamando a aten¢do para a unidade € a
medida.

® Quando as criangas j& trabalharam bastante com estas unidades informais, sugerir o uso de
varetas e depois uma régua com unidades nio padronizadas, come a da pigina 148 do livro.

© aluno vai medit comprimentos da carteira, do colega, do professor etc., com as diferentes
unidades desta régua e, em seguida, registrar os resultados.

® Durante as atividades de medigdo, a crianga perceberd que, em geral, as medidas ndo sdo
exatas. Por exemplo, a mesa pode ter mais de 5 palmos e um pouco menos de & palmos. O colega
pode ter pouco mais de 15 apagadores e pouco menos de 16 apagadores, Quando isto ocorrer,
chamar a atengfio para o fato e sugerir que no registro ele escreva, por exemplo, medida entre 5¢ 6,
ou medida entre 15 ¢ 16

Este fato desperta o aluno para a medida aproximada por falta ou por excesso.

As péginas 146, 147 ¢ 148 propBem exerc

0s para reforgar estas idéiss.

® A seguir, mostrar a0 aluno como € pouco prético o uso de unidades diferentes; que o palmo,
por exemplo, varia de pessoa para pessoa € que, para facilitar a comunicago, convencionou-se
utilizar uma “vareta” de tamanho padrio: o METRO. E a unidade legal do Brasit ¢ de muitos ou- «
tros paises.

As criangas voltam entfio a medir os comprimentes utilizando o METRO, até observarem que
esta unidade ¢ muito grande para medir, por exemplo, 0 comprimento da carteira ou do Iapis.

® Apora & 0 momenta de introduzir o centimetro ¢ o decimetro come unidades também legats,
porém menares.

Os alunos passem a medir e registrar as medidas de comprimento, assim como a decidir, por
exemplo: qual o melhor unidade para medir a altura do aluno, o comprimento da carteira ou
do lapis ete. =

As péginas 149 a 152 propiem exercicios de medidas com estas unidades.

A pigina 153 introduz o milimetro como unidade muito pequena para medir espessuras, por
exemplo.

A introdugdo da palavra PERIMETRO ndo apresenta dificuldade. E apenas um termo que
significa a medida do contorna de uma curva fechada simples.

Péaginas 157 e 168

Estas paginas apresentam a nogdo de escala de redugfo antecipande a introdugdo do quildmetro,
decimetro ¢ hectdmetro para que a crianga peroeba que 1 km sé pode ser representado no papel
em escala ¢ também para dar 2 idéia da grandeza de | km,
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Atividades anteriores o m’:;).ll' 01::\7#0 ¢ redugdo — Uma escala cujo 19 terme é menor que o 20 6 uma eseala de redugdo.
Antes da realizag@o das péginas de Escala, o professor desenvolverd atividades prdticas como: i 1t 55
= 200;  L:5Cete.
— Colocar uma folha de rvore sob um papel quadriculado, transparents, ¢, em seguida, copii-la

num quadriculado que tenha o dobro dos lados, ampliando-a da forma mais aproximada possivel. » . A redugdo € tanto maior quanto menor for a escala.
0 professor fard observar que aumentou na escala de | para 2, Unia escala cujo 19 termo € maior que 0 20 ¢ uma escala de ampliagdo. Exemplos:
2 501 10:1 efe.
//// A ampliagdo ¢ tanto maior quanta maior for o 19 termo.
B / & A escala de ampliagio é utilizada na amplisgio de fotografias, desenhos elc.
F i A figura real ¢ thane d figira — Ob: ue a figura real e a fi
/f; A | representada t8m a mesma forma, portanto: q i igura
: 2 il 1) as distincias correspondentes siio proporcionais.
i = \/ 2) os dngulos correspondentes 530 congruentes. Exemplo:
fia ‘ i e
e
Informaces bésicas para o professor
Escels — E uma tazio (quociente) entre a distincia representada ¢ a distancia real correspon-
dente.
Par exemplo, quando dizemos que um mapa estd representado na escala 1:100 (1 para 100), figura real f
isto significa que um comprimento real, digamos de 100 em (ou outra unidade qualquer) estd 181;1: feijes;nt;sda
na escala 1:

representada no mapa por | em. (Se examinarmos um atlas, observaremos que de um modo geral
um mapa do Brasil esta representado em escala menor que aquela utilizada no mapa de S3o Paulo.)
Exemplo:
Brasil, 1:20.000.000
Sdo Paulo, 1:1.500.000
Isto significa que a redugdo feita para representar o Brasil ¢ bem maior que a utilizada
para S¥o Paulo.
Vejamos mais um exemplo:

A figura A cstd para a figura B assim como | estd para 2: a figura B estd para a figura A,
assim como 2 estd para 1.
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Vamos fazer grupos de 3

GRUPOS DE 3
GRUPOS DE 3
GRUPOS DE 3
ou
GRUPOS DE
3x3x3

GRUPOS DE 3
GRUPOS DE 3
ou
GRUPOS DE
3x3

GRUPOS DE 3

S e

RESTAM

o0® ave
eee ooe
eee eee

800 000 000 000
200 900 00 00O
200 800 000 000
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Vamos fazer grupos de 10. Vamos encaixotar lapis. Complete.

DD : ;
juanaEEasss] 10 lapis em cada caixa. 1 caixa possui lapis.
mansannses] 1 pacote possui —_ caixas.

" 1 caixote possui pacotes.
o [smenussam] a8 10 caixas em cada pacote. 1 pacote possui I4pis.
[asmuansuus] [annnnnnmw] = 1 caixote possui —_ caixas.
e ] snsnnsanun] i 10 pacotes em cada caixote. 1 caixote possui lapis.
[T s = & .
Complete o quadro.
B CAIXOTE PACOTE CAIXA LAPIS N.2 DE LAPIS
8 caixas e b lapis 0 o] 8 5 80+5=28b
annmnnsnan]
[eSanunsnnn] 4 caixas e 9 lapis 0 0 4 9 40+ 9 = 49
EEREEE
jsusnsssmun] EET ‘IH H 10 pacotes e 8 lapis 1 0 o] 8 1.000 + 8 = 1.008
- | -
o, Eaama: 32 caixas e 5 lapis
45 caixas
Eiiia 8 pacotes e 5 caixas
T
H %% % E T 7 pacotes e 8 lapis
| N T
i h HHH ; 12 pacotes e 15 lapis
D 1 caixote e 35 caixas
{430 pacotes e 12 lapis
GRUPOS DE GRUPOS DE E &
T : 27 pacotes e 18 lapis /
10x10x10 10x 10 10 = =
q 6
{

Complete.

10 unidades formam uma
10 dezenas formam uma
| 10 centenas formam um milhar
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Vamos aprender novos nimeros.

1.000 0 mil

2.000 OO

= [T

= [T

= OEEr
= OEE00E
— DOO0O0000
SR |
R

Descubra o nome das flechas e complete os quadros.

trezentos

f quatrocentos e vinte e seis|

setecentos e nove J




1100 |

Vamos completar centenas ex

atas

890

] )

Vamos completar

[282 |

Vamos completar um milhar

[soo] ]

[oo] ]

Observe a seqgiiéncia e dej




Em 253 héa:

Voce sabe que:

253 unidades.

2 grupos de 100 (ou 2 centenas).
25 grupos de 10 (ou 25 dezenas).

Vocé agora vai saber que:

5 grupos de 1.000 (ou 5 milhares).
54 grupos de 100 (ou 54 centenas).
548 grupos de 10 (ou 540 dezenas).
5489 unidades.

Entrada

Quantos
grupos

grupos de

Descubra:

Complete as etiquetas.

Saida

de 10?

Quantos

100?

quantos grupos de 107
quantos grupos de 1?7

quantos grupos de 1007

Complete as etiquetas.

Quantos
grupos de 10?

Quantos
grupos de 100?

Quantos
grupos de 1.000?

quantos grupos de 1.000?
quantos grupos de 1007
quantos grupos de 10?
quantos grupos de 17

= ' T QUANTAS © quanTas = —_—
P s Quantas, Saas | UNIDADES? NUMERD QUANTAS QUANTAS | QUANTAS
| = CEN:TENA_S? . DEZENAS? UNIDADES?
— ——?‘4.50? —e e
2.004 2098 |

]
)i




|
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]
=

[e05 | — @ —[10]
|

Compiete.

e \d

Complete 0 quadro.

CENTENA DEZENA
100 10

- MILHAR UNIDADES
NUMEROD 1.000 1

7.084

203
| 5sa5

6.009

3.068
9.003

~ Observe o modelo e complete. Linguagem corrente

136 =100+ 30+ 6

cento e trinta e seis.
2134 =

3.268 =
4217 =
—=2.000+900+80+3
= = 3:000-+50-+4

B =5.0001§

Complete as tdbuas.
k- 10 | 100 | 1.000 + 2 3 B
i5 995
— 1.008
— 1.080
000 298

. ——=1.000+500+5

Complete com flechas.
A flecha diz: “E igual a.”



Complete ¢ guadro.
Acabe de preencher os cheques e assine-os.

DUAS UNIDADES DE MILHAR,
TRES CENTENAS, DUAS DEZENAS.

2.325 | ECINCO UNIDADES — DUAS MIL TREZENTAS E VINTE E CINCO UNIDADES

QUATRO UNIDADES DE MILHAR E NOVE

UNIDADES B .

TRES UNIDADES DE MILHAR, .
UMA CENTENA E DOZE UNIDADES e UNIDADES

TRES UNIDADES DE MILHAR E |
CINCO DEZENAS 3 UNIDADES |

NOVE UNIDADES DE MILHAR
E OITENTA UNIDADES > UNIDADES

A flecha diz: “E sucessor de.”
PRECOS . Marcus comprou:

Complete com numeros. Complete com a flacha. 1 centena de tijolo CrS 10,00 50 centenas de tijolo
1 caminh&o de areia CrS 100,00 3 caminhd ia
. ,0C : r es d .

996 ®1.999 ®2.001 1 saco de cimento Cr$ 10,00 4 sacos de .:simBer?trg.'a

1 saco de cal Cr$ 3,00 1 saco de cal.

Luciana comprou:

) 20 centenas de tijolo.
Marcus e Luciana estdo 7 sacos de cimento.

@ 2.000 ®1.998 " :
construindo sua casinha. 2 sacos de cal.

VAV

Mércio comprou um album de 50 paginas para colar seus selos. ’
Marcus e Luciana pagaram com chegues.

Em cada pagina deve colocar 10 selos.
Marcio tem 458 selos.

; s ) Cheque de Marcus: Cheque de Luciana:
Quantas paginas Marcio completou?

Quantas péaginas ficaram vazias?

Em 4.058 ha ____ dezenas e restam unidades.
Em 3.490 ha centenas e restam ___ unidades.
unidades.

- Em 7.082 ha __ milhares e restam




D& outros nomes, usando 1.000, 100, 10e 1. 1

1.234 = (1 x1.000) + (2 x 100) + (3x 10) + (4 x 1)

TR VNN O G

S e

T T R T e
B e e i

Os quadros ligados representam os mesmos nimeros, complete-os.

2326 =

3.657 =

5.804 =

7.380 =

8508 =

4.730 =

Observe o modelo e faga o0 mesmo com os outros nimeros.

5.555

" Quem tem mais?

Paulo tem 2 centenas e 8 unidades.
Sérgio tem o dobro de uma centena.

Artur tem o triplo de uma dezena.

Wilson tem a metade de uma centena.

Alessandra tem a metade do milhar.
Luciana tem o dobro da centena.

9.847

7.498

Coloque 0 nome aqui.

[ |
——
I

450 unidades
3 mil
9 mil

5 mil

Paulo precisa
completar:

1 centena e meia
1 mil

1 milhar e meio

2 milhares & meio
1dezena e meia

Complete com >, < ou =

_ 45 centenas
—_——  30dezenas

90 centenas

-_ 60centenas

Complete o quadro.

Paulo Ainda
tem: faltam:

5 dezenas
5 centenas
500

50

5




16

Pinte com a mesma cor os quadros que representam o mesmo niin

| 98(
000-3]

e ™
i

T T ——— = e
ST s

Nero.

(1004-5] [980+19 ] [990+12]

998

[-01E-0-f

Complete com nimeros.
—»|2.998

|
®®/®

®_

— @]

‘Tenho 20 centenas de figurinhas e meu

10 agéncias.
Cada agéncia recebe semanalmente
Quantos automdveis permanecem na fabrica?

amigo tem 2 milhares. Quem tem mais figurinhas?

automoveis.

A produgdio semanal de uma fabrica é de 1.082 automoveis.
0 mesmo nimero de automéveis é enviado para cada uma das suas

20 dezenas 200 30 centenas 3x 100
400 dezenas 40x 10 4 centenas 4 %100
3milhares ___ 300 25 dezenas 2.500
3 milhares 3 x1.000 | 3 centenas 3x100
i milhares —__70x100 1 80 dezenas 8.000
E 1 a tabua
Lt [ [ oo [ 1000 [ 2000
2., E et SN —— - .
3 Q__ e — i — *
100 | i
|

Aescola comprou 40 caixas de giz branco, com 1 centena em cada caixa,
e 25 centenas & meia de giz de cor. Quantos gizes foram comprados?

3.000

e




Célia tem 11 pegas de mobilia de boneca e Elza tem 13 pegas de mobilia de
boneca. Enquanto brincavam, perderam 4 cadeiras.
b Quantas pecas de mobilia tém agora?

— | e
Bal3o 1783 | Telescopio 1609 50 aviGes estavam no aeroporto. Em uma hora 12 decolaram e 5 aterrissaram.
[ Quantos avides ha no aeroporto agora? __

% Avigo 1906 | Imprensa 1450
' ‘5 Léia tinha 96 discos. Comprou mais 8 discos.
| No caminho perdeu 6 discos.

Alfinete 1849 | Termémetro 1593 Ficou com discos.

|

Fésforo 1827 [ Bicicleta 1842

Licia tinha 25 centavos. Deu 12 centavos a seu irm3o.
Ganhou 20 centavos de seu pai.
Ficou com centavos.

| i i i - P - P— —_— e
A maquina de costura foi inventada A caneta-tinteiro foi inventada E—

3 anos depois do fosforo. 1 século e 1 ano depois do baléo.

Na classe da Professora Teresa ha 18 meninas e 16 meninos.
Hoje sairam 4 meninos.
Quantos alunos ha na classe hoje?

|
|
A méquina de somar foi inventada | g projetor foi inventado 7 anos
2 séculos antes da bicicleta. | antes de completar 4 séculos do
5 | imento do Brasil. |
O fésforo foi inventado 3 décadas | Descobrim
e 2 anos antes do automovel.

Leonardo da Vinci observou o vbo Para chegar ao resultado, Luis procedeu assim:
imei +(16 - 4) = =
45 0 piano foi inventado 10 décadas t dos péssaros e desenhou o primeirc P fincin alf,-m.t('f; +41)6) lit ——
p depois que Galileu inventou | aeroplano 4 séculos antes que PO Wt 5 resu“acjop e
i o telescopio. | o avido fosse inventado. | : k
| ! E

- } Calcule como achar melhor.
Ce iete colr < ou=. f
210+12 ] 221 | 280+36[]326 388+12-10=__ | 428+62-156=__
928+22-18=_ 849 +51-49 =

350+60 []400 | 421+70[]500 408 +46 - 6= 902 + 98 - 55 =

A

L 409+16-10=____ | 736 +64—-49=_

|

+ 37 190 |

‘ 103+47D155 163+37 [] | 79
3 18

£




Marcus e Gustavo fazem juntos uma colegéo de figurinha§.
Toda semana eles verificam quantas figurinhas tem a colegéo.
Complete o quadro das figurinhas de Marcus e Gustavo.

NO INICiO
DA SEMANA

180
236
312

413

MARCUS
ganhou 15
perdeu 45
ganhou 80

perdeu 30

nenhuma

GUSTAVO DA”;}:J?\"NA
nenhuma
ganhou 62
ganhou 121
ganhou 89 e
ganhou 32 625

Maméz comprou 48 rosas e 28
cravos para enfeitar a casa no dia
do aniversario de papai.

Vovo trouxe 8 cravos.

Quantas flores mamae tem para
enfeitar a casa?

Complete.

Mamae comprou flores.
Vové trouxe - flores.

Ao todosdo — flores.

Mamée enfeitou a casa com
rosas.
cravos.
flores.

Ao todo

A biblioteca da Escola tinha 24
livros de aventura e 52 livros de
estoria de animais.

A mae de Carlos ofereceu &
biblioteca da Escola 12 livros de
aventura.

Quantos livros tem a biblicteca?

Complete.

A biblioteca tinha livros.

A biblioteca recebeu’ livros.
A biblioteca tem livros.

A biblioteca tem livros de
aventura.

A biblioteca tem livros de
estoria de animais,

A biblioteca tem livros.

Ricardo, que gosta de carros, arrumou seus 40 carrinhos e 36 caminh&es
no seu estacionamento.
Seu pai, que ficou satisfeito de saber que Ricardo gosta de carros,
deu-lhe 20 carrinhos de corrida.
Quantos carros Ricardo tem agora? 00

Se A +0 = 76, entdo

A+O+g=_
A+12+0=__
A+ +20=
o+ +[01=

B | s 53 49

\® | s 8 | 13

98 72 | o4 28 19




Comprei B lapis da caixa A, 14 lapis da caixa B, 25 |apis da caixa C.
Comprei ____lapis das caixas AeB. | Comprei — lapis-da caixa A.
Comprei _ lapis da caixa C. Comprei — lapis das caixasBeC.
Ao todo comprei ___lapis. | Ao todo comprei — lépis.

Em matemnatica

Em matematica

Calcule as somas. Observe o exemplo.

'a + lﬂ +B +!:|=20+ 10=30

164+49+4+21=

18+26+56+2~=

32417 +18=

26+17+ 78 =

103 +60+40=

304650+ 170+50=

200+ 70+ 800 + 30 =
320 + 600 + 400 + 80 =

lum caixote havia 115 laranjas. 99 laranjas estavam boas e

estragadas.
Fiz um refresco com 3 dezenas de laranjas.

Com quantas laranjas fiquei?

- 20 pilotos sdo inscritos numa prova. Daniela viu passar 11 carros quando
o locutor anuncia que 3 carros ndo partiram.
Quantos carros devem ainda passar?

Complete as sentengas e invente estérias.
32+(7-8)=

L= (P

Coloque = ou 7,
(358 + 34) + 92 [] 358 - (34 + 92)
105 - (38 - 36) [] {105 - 38) - 36

(426 -36)+8 [Ja425-(35+8)
(905 +12)-5 [J905+(12-5)




Arrume 08 niimeros no quadro. Calcule os resultados. _ﬁ“ percorreu 1.038 km, depois permrreu 825 km

849 + 682 = 3.256 + 1.489 = 8o peroarrey
u.&'““ CENTENA DEZENA ADE e :
q UNID DE | CENTENA | DEZENA ~ Silvio percorreu 1.294 km "
MILHAR . E
LLs Aotodo , depois percorreu 536 km.
8 4 9 I F
6|82 :
1 5 1 ' ‘Quem percorreu maior distancia?
3.085 + 1.296 = 328 +5.049 =
UNIDADE UNIDADE .
DE CENTENA | DEZENA | UNIDADE 3 CENTENA | DEZENA
MILHAR MILHAR
Camplete as seqiiéncias. Arrume os nimeros, determine a soma e complete o quadro

PARCELA! PARCELA

R - ‘ 5.326| 2.491
| 3s12 | 3e13 | : l ko T 5.839(4.263
T = e 3 4.897| 638
(oot (] s e i

- 825 (4,390

Pontue a fim de
lomnar verdadeiras as sentengas. e

Em margo produziu 3.488 alfinetes. Roe -
Em abril produziu 6,512 alfinetes. 36-16+5=16 358 + 492 492 + 358
‘ 405 + 504 450 + 540

Uma fabrica de alfinetes coloca 100 affinetes em cada caixa
e com 10 caixas faz um pacote.

Quantas caixas completou em margo?
Quantos pacotes completou em abril? — { 1.028 + 408 408 + 1.208
Com a produgiio de margo e abril, ficou algum alfinete fora da caixa? 238 + 832 328 + 3'82
+8-14+7=50 932 + 135 132 + 935




e TR i it M = 2
- s 12 ‘ sasasy
i | xmman:
b i
ALESSANDRA SiLVIA AQTODO S FeHHEH HH
35 78 78-35= [cananmanaal o™
|szssanRens] o
49 84 49+84= s & & BE B om O o o
47 9 2 8 cubinhos. 7 cubinhos:
Estéo pintados 2 barras. Pinte 8 barras.
1 83 405 1 placa. 1 placa.
8 1 0 8 Complet Complei
i B mm| 0 [omes S| OTO ] O Jasrooo ]
7 3 3 64 : watoo | 2 4 6 246 407000 ]
e Fiazos V.
28 432 o =
1 calcular 458 - 294 = Em cada caixa havia 10
centenas de balas.
. 345 i 1-027 e mo—ey CENTENA DEZENA UNIDADE Foram Vend['das:
: ;- - S
Tenho Cr$120,00 e ganhei Seziid da caixa A 250 balas,
€rS83,00. 1407 +1.803=__
& i,com 1.108 + 2.102 = restaram
ique!
d 1.027 +608=_—— da caixa B 3 centenas de balas,
_____ — 1 |3864-1678=__ restaram
1635-1027=__ il R [ p— da caixa C 8 centenas e meia
1.372-1.027= de balas, restaram ===
Perdi os Cr$83,00 que ganhei. 3.210- 1_4:7 = —_ dal caie D dbseras i
= i -663=____
Fiquei com 1 632 iy i " balas, restaram
3 ¥ A S 3.210 - 2. = " 27
26




Daniela saiu com o papai de carro.
Na saida o velocimetro marcou

Na chegada o velocimetro marcou

1236 km
1325 km

Quantos km Daniela andou com seu pai de carro?

SM.

Célia tem 3680 selos e Laura tem 125 selos.
Quantos selos Célia tem a mais que Laura?
S.M.
Quantos selos Laura tem a menos que Célia?

Duas calgas custam 153 cruzeiros.
Uma delas custa 78 cruzeiros.
A outra custa

S.M.
Arrume os ndmeros no quadro. Calcule os resu
1.618 — 432 = 6.280 - 2.426 = 4538 —2.162=
M [D[u Mjel[o]u [M|c o]y
5.286 — 3.195 = 2405 - 1.348 = 3.705 - 1.318=
mlc|olu Mlclolu M[c|D|u

2.404 - 289 =

M

c

DU

Em nossa escola h4 2.405 alunos.
1.348 s80 meninos
sd0 meninas S.M. _

Na escola do Marcio ha 1.800 alunos.
534 sdo meninas

580 meninos S.M.
Qual a escola em que ha mais meninos?

Zezé tinha 1.060 figurinhas. Perdeu algumas no jogo, ficando com
709 figurinhas.

Quantas figurinhas perdeu?
S.M.

0 time de basquete disputou 162 jogos.

Se perdeu jogos,

entdo ganhou jogos.  S.M.
Se ganhou jogos,

entdo perdeu jogos.  SM.

ge_ganhou todos os jogos, entdo perdeu — fof0s
M. '

Observe e complete:

(=] - @ - @[ - @[
= !




e o e e [ Na sentenga matematica 2.136 - 427=_____,

No pais dos soenhos, nds compramos com as seguintés fichas: 18 ;
adicione b centenas ao 1.° nimero.

Umaficha @ vale © O

ngmg 2 ::Itz : : : el Q que acontece com o resultado?

Como vocé pode pagar os brinquedos? Veja o prego deles.

- Na sentenca matematica 3.427-1.183=_______
Com o maior Com o menor De uma some 2 milhares ao 2.° numem
namero possivel numero possivel maneira 1
de fichas de fichas qualquer | 0 que acontece com o resultado?

Na sentenga matemética 1.307 -806=
diminua 3 centenas do 1.° numero

0 que acontece com o resultado?

Na sentenca matematica 2.127-416=
subtraia 6 dezenas do 2.° numeru

0 que acontece com o resultado?.

Complete.

‘G Ve

C ® ® @

Qual o brinquedo mais caro?
" Qual o brinquedo mais barato?




Roberto estava jogando bola de gude. No comego do jogo tinha 5 bolas
amarelas, 8 bolas azuis e 15 bolas vermelhas.
Perdeu 6 bolas, mas depois ganhou 10.
Com quantas bolas Roberto ficou?

Complete o quadro.

COMPRAS DE ADRIANQ ADRIANO DEU RECEBEU DE TROCO

Em cada quadro vazio:

a) escreva 0 antecessor
Complete. Observe as flechas, do niimero dado.

Cr$ 32,00 1 nota de CrS 50,00 [1‘000 2.010
e

& cr$46,00 1 nota de Cr$S 100,00 b) escreva o sucessor

T /v T de numero dado.
, /. .l 9.000 9.088
[ | —@—[= ]| [oe] | [ow] ]

Cr$ 12,00 2 notas de CrS 10,00

Marcus saiu de casa com uma nota de CrS 100,00 e entrou nesta loja.
O crs 26,00 1 nota de CrS 50,00 Escolha alguns brinquedos que Marcus pode comprar & complete o quadro.

Sl CrS 50,00 . m !! :
T Cr$20,00  Cr$ 38,00 Cr$ 22,00
o1 S 85 B t de C S 500 MARCUS PODE COMPRAR MARCUS GASTOU RECEBEU DE TROCO §
rs 8,50 notas de CrS 5,

Quanto gastou Adriano?
Com quanto ficou?




As criangas de uma classe retiram cada uma um livro da biblioteca.
Séo retirados 7 livros de aventura, 13 livros de estéria e 3 enciclopédias
ilustradas. Na semana seguinte 18 livros foram devolvidos.

Quantos livros precisam ainda ser devolvidos? _

Papai quer comprar um carro & uma barraca. Ele tem Cr$ 12.000,00 & pediu
emprestado Cr$ 2.000,00. A barraca custa Cr3 3.500,00.

Quanto custa o carro? —_— e

Alessandra, Adriano e Cassia foram 2 loja de brinquedos. Cassia levou
Cr$ 60,00, Adriano CrS 42,00 e Alessandra CrS 100,00. |
Cada um comprou uma bola de CrS 38,00. I

Assinale com V a resposta verdadeira e com F a resposta falsa. I

a) Todos podem comprar outra bola, { ) I B
b) 56 Alessandra pode comprar outra bola. ( )

c) Alessandra e Adriano podem comprar outra bola, ( )
d) O troco de Cassia é maior que o dos outros. { )

e) O troco de Adriano & menor que o dos outros. ( ) E
f) Os trés receberam o mesmo troco. ( ) |
@) O maior troco é o de Adriano. [

Marcelo conseguiu

Marcelo e Luciana tém pecas de formas diferentes:
Marcelo tem as seguintes formas: 4 © O
Luciana tem as seguintes formas: O =\
Marcelo e Luciana resolveram pintar suas formas com duas cores.
Preenchendo os quadros abaixo vocé encontraré o que:

Luciana conseguiu

Marcelo faz uma brincadeira.
Coloca cada pega sua sobre
uma peca vermelha de
Luciana.

Marcelo conseguiu

A (&) L] 0o | =
©
Ao todo K=l . Aotodo — _x — _=__

Agora & Luciana quem faz
uma brincadeira. Coloca
cada pega sua sobre uma
pega vermelha de Marcelo.

Luciana conseguiu

B | | PN

<L

| (8

Ao todo




Complete com flechas.

& sindénimo de: eigual a:

Complete os pares. Complete com os nUmeros.
|9.8,7.86,5]

é o produto dos nameros do par os termos do par tém por produte

-

Ricardo possui 3 notas de CrS 5,00 e 2 moedas de 50 centavos e quer
comprar chocolate. Ricardo comprou 4 chocolates. Cada chocolate
custou CrS 3,00.

Quanto sobrou para Ricardo?

Mamie disse que com uma jarra de suco pode servir 6 pessoas.
Mamée preparou 9 jarras de suco para o aniversario de Ivan.
Quantas pessoas mamée pode servir?

Papai comprou 6 revistas a CrS 4,00 cada. Quando foi pagar
deixou cair uma  moeda de CrS$ 1,00 e n&o encontrou mais.
lﬂua‘uto papai tem a menos na carteira?

]

Este ano Silvia fez 9 anos. A idade de mamée é 4 vezes a de Silvia,
eade papai é 5 vezes a de Silvia.

Qual a idade de mamae?

[Bagapapaty’. —

Qual a diferenca entre as idades de mamée e de papai?




Alexandre e Marcelo foram

comprar discos. Ambos gostaram muito
de um album que continhauma parte
com 4 discos de musica popular,

outra com 4 discos de musica folclérica
‘eoutracom 4 discos de musica classica.

Cada um comprou um &lbum,
Um prédio de 8 andares tem Aplexandre disiss:

8 5 apgl?ﬂfgﬂﬂé*’:ﬂ%:;:s"f:; E? c:g: éibum ga 3xd=_ discos.

m prédio de uni emos2x__ = iscos.

8 apartamentos por andar. Marcelo disse:

Qual dos dois predios tem maior Juntos compramos 2 x3=___
nimero de apartamentos?

Por qué?

Voo aprendeu que: Ax = "A

3x7=7x3=21 4x8=___

Vocé aprendeu gue: (A x.)x. T Ax(.K.J
10x5=

7x(4x8)= 5x4)x3=
8x9=

7x8 = 2x(Tx8)=_ 2x(3x86)=
6x(4x5)= (Bx5)xd=




Quantas blusas? — Quantas saias?

Quantos trajes?

ho 1 blusa e 3 saias.

Tenho 3 blusas e 1 saia.
formar ____ trajes.

Posso formar ____ trajes.
S.M.

Tenho 3 blusas e O saias.

Tenho O blusas e 3 saias.
o formar ____ trajes.

Posso formar trajes.
M.

Calgule como achar melhor.

Vaia1ﬂxnx=axzo=_

BXTxB= __ % =

S SEOwE = _M =
I3x5x8x2=__ x -

5x3x4x3=




8 criancas organizam um passeio. Cada uma deve dar Cr$ 20,00 para
a condugdo e Cr§ 10,00 para o lanche.

Alessandra cal

culou assim: Artur ca

|
i Emcondugdo: 8x =
D ‘ . ‘ D - Cadacriangagasta__+ __ =__ | Emlanche:8x__=__
[ 1 1 8criancas gastar8o 8x = __ | Becriangas gastardio __+ __ = __ ou
J ouBX(—+_ )= | Bx—1+iex—)=

i Escrever de duas maneiras possiveis.
| | | Primeiro: levando em conta as cores.
A i - = Segundo: sem levar em conta as cores.

ou
5x(3+6)=__ x__=
B

. ‘ D 5 . Di 5x3)+(5x6)=__+__=____
i |

%1.._*
!
—
T
!
[

Cornplete. Calcule como achar melhor.
| S |
80x30=__ = 1_
(s/x70 ;GJ =20x70 =4
20x40:=. - o :
JONTO= 6x7x5x10= X =3
50x60= B T JO0 = =K==
40x80= . BExBax8xbe — K=




VOGE SABIA
QUE AS MAQUINAS DE CALCHLAR
540 COMPLICAGAS .
POROUE ELAS PAZEMAS OFERALDES
Bt SERRRADD & VAG JUNIANGO P

VOU i UENTAR w4
PAQUINA
cALEULAR!

DECOMPOE O

NUMERO EM
DEZENA E
UNIDADE

MULTIPLICA
POR 3

1 pacote tem 6 cadernos.

i 1 caminhonete tem 8 janels

10 tes tém cadernos | 20 caminhonetes tém — janels
pacotes ! | © -
4 pacotes tém _ cadernos. & caminhonetes tém _— janel
14p cotes tém cadernos. 26 caminhonetes tém __ janeld
pa S— ‘
eaToR | FATOR | PRODUT_O_;
2z | 7T | i
34 B’ 1 :
52 6 | |
38 | g l
29 | |
96 34 | 2
] xd X8 S I S S
X e

DECOMPOE
o]

NUMEROQ
EM
CENTENA
DEZENA E
UNIDADE

MULTIPLICA
POR3

e

1 envelope tem 4 figurinhas.

.

1 livro custa Cr$ 9,00.

200 envelopes tém figurinhas. | 100 livros custam |
20 envelopes tém figurinhas. | 50 livros custam
4envelopes tém figurinhas. 6 livros custam
220 envelopes tém __ figurinhas, 150 livros custam
224 envelopes tém ____ figurinhas. 156 livros custam ____
1 — 7 1 —= 5
200 —= 300 ——= __ 1 — 10
60 —— _ 70 —» 400 —=
7— 6 —a _ 60 —»
80 —s | 306 —= _ 8§ —
267 — _ 376 —= 468 —
- ro. FATOR | FATOR PRODUTQ ;
1
236 186 | 236 | |
x7 x5 186 |

e



Papai comprou 6 rolos de papel e pagou Cr$ 14,00 o rolo, e 5 caixas de
pintura e pagou CrS 18,00 a caixa.
Quanto deve pagar aovendedor?

TSR e/

Um edificio de 9 andares além do térreo tem 15 janelas no altimo andg
24 janelas em cada um dos demais andares e 16 janelas no térrev.l
Quantas janelas tem o edificio?

A professora tira do seu armario 4 pacotes com 25 cadernos cada.
Ela da 3 cadernos a cada um de seus 30 alunos.

Sobram ou faltam cadernos a professora? =
Quantos?

0 Sr. Manuel comprou 85 kg de uva a Cr$ 3,00 o kg, para vendern:2
Seu armazen
Ele so vendeu 55 kg, a Cr$ 5,00 kg, porque o restante estragu
O Sr. Manuel teve lucro ou prejuizo?
| De quanto?

DECOMPOE O MULTIPLICA COMPOE
NUMERD Shrlic o

NUMERO

1 colar tem 15 pérolas

Icolares tém ___ pérolas.
10 colares tém pérolas.
17 colares tém _____ pérolas.

i .
B —

B — 23
I3 — 23x 5=115, 23
130 —» 23x30=690 x5,
f5 —~ >23x35-805 15
1 —= 42
4 — 42
20— x4
B .
1 —w 81
! — 81

1 andar tem 23 portas

6 andares tém ____ portas.
30 andares tém —__ portas.
36 andares tém ____ portas.

23
23

x30 x35
690 115

69
- 805
4z 42
%20 x24

81 81




O sitio do pai de Carlinhos produz 254 rosas por dia.
Vamos descobrir:

Em b5dias 264x5=___ 254 254
Em 20 dias 254x20=____ _xB x20
Em25dias 254 x25=____

Em 7dias 254 254
Em30dias _x7 x30
Em 37 dias

17 pessoas organizam uma viagem.
O prego da transporte é CrS$ 89,00 por pessoa.
O prego da hospedagem & Cr$ 354,00 por pessoa.

As 17 pessoas gastam:
—_em locomogéo. Cada pessoa gasta

- em hospedagem. ao todo

As 17 pessoas gastam ao todo

Precisa-se transportar 1.458 soldados num terreno de manobras.
20 caminhdes ja transportaram 25 soldados cada
€ outros 18 caminhdes transportaram 31 soldados cada.
Faltam soldados para transportar?

Quantos? __

254
25

254
x37

l r Num cinema ha 38 carreiras de 62

poltronas; portanto, hd
poltronas.
Sl — = -

Um disco dé 33 voltas por minuto.
A duragédo total do disco é de 5
minutos. O discodeu —__ voltas.
S M.

Uma das equipes permanecerd a
bordo do SKYLAB por um periodo

Um saco de cimento pesa 60 kg; de 84 dias; portanto, meses
600 kg é o peso de ____ sacos, e diasou ___ horas.
S M S M.

Numa estante ha 120 livros, 60 em
cada divisio; portanto, hd
divisdes.

S P—

37x6 — 42x6
921 x 300 — 900 x 300
1056 x 501 — 150x 105
426 x 32 — 430x 32

459 x0 — 103 x0

Um automovel viaja a 60 km por
hora. Em 15 horas viajara km.
SM

432x3 ___432x5

854x5_____855x6
623x7 —_623x10
412x3 __410x1
516x1 __895x0




Complete o esquema e responda o problema.

Vamos formar grupos de 4.

em 20 20 =4+4+4+4+40u20=5x 4
\E Papai distribuiu igualmente 20 selos B em 22 22 = A+A+A+A+A+2 Qu 22 =5 x4 + 2
20 : 4=01 entre Carlos e seus 3 colegas. . em 23
Ox4 =20 Quantos selos recebeu cada um? | em 24
N N s o 'ﬁ*} em 25 o
| Claudia tem 42 fotografias para colar ‘ em 26
i nas 6 paginas de seu album. Ela quer colar m

il o mesmo numero de fotografias em cada paging Ao todo Em cada grupo Nimero de grupos z Restam
Quantas fotografias ela devera colar em cada 30 4 o o
pagina? 36 5 o o
1 49 et wr=e =
66 R o
Mauricio viajou para o Paraguai e trouxe 75 9 —— -
45 moedas para distribuir igualmente 52 [ o o

entre seus 5 amiguinhos.
Quantas moedas dara para cada amiguinho?

Vamos repartir lapis

50 lapis em 8 caixas equivalentes | B6 lapis @ lapis em cada caixa
Quantos em cada caixa? —__ | Quantas caixas?

JIE (5] [g] (6] (2]
[ @@@@ paresto i

SSM(6x8)+2 | S .M.

No aniverséario de Arnaldo havia 60 criangas.

A mée de Arnaldo arrumou 6 mesas

para distribuir igualmente as criancas.
Quantas criangas ficaram em cada mesa?

M resto

: et e

Complete as igualdades.
75 lapis | 56 lapis

‘.: i 28 = X7 28 de= = 63=7Tx__ 8 em cada caixa | em 7 caixas equivalentes

| 28 = o 36 : 4= 48 =8 x Quantascaixas? — | Quantos em cada caixa?
36=__ x4 36:9=__ 48 1 6=_ i [ i
36 = x9 48=6Bx __ 63:9= haresto ~sresto
28 L= 63=9x B3 :7=___ SeM: - . IS M

50 51




53=(8x/)+[]
39 = 6xA) + [
ag=(@x A+
60=(8x AN+
89 = (9x/\) +[]

37=(4x8)+_

61 ={7x8)+_

31 =(4x_)+31

48=(5x_)+3

53=(6x_)+5

50 esta entre

|___|x 9
K 6 41 esta entre —<Ax 4
x 8 . x 8

35 esta entre ——— finli 74 esta entre ——-—( A

x8
—%:‘x 7 _<:lx ]

60 esta entre 36 esta entre
Ax7 Ax 5

A escola precisa transportar 70 alunos em peruas. Em cada perua cabem
8 alunos.
Quantas peruas s40 necessarias para transportar estes alunos?

No dia da viagem apenas dois micro-nibus estavam em ordem.

Quantas viagens deve fazer cada micro-6nibus?

Roberte ganhou um &lbum e tem 148 fotografias para colar. 14816
fle vai colocar 8 em cada pagina. €040
Roberto completou 10 paginas.

Roberto colou fotografias.

Restam —___ fotografias para colar.

No dia seguinte Roberto completou mais 10 paginas.
Roberto colou mais —_ fotografias.

Agora restam —_ fotografias para colar.

Com as fotografias que restaram Roberto pode completar
eainda restam —__ fotografias.

Quantas paginas estdo completas?

Quantas fotografias restam?

paginas

NUMERO DE

| | |
NUMERO DE | EM CADA | PAGINAS | FOTOGRAFIAS QUE |
| PAGINA | COMPLETAS | RESTAM |

FOTOGRAFIAS

189 | 6 N

(o))




Responda &s perguntas e complete o esquema da direita.
A professora tinha 453 folhas de papel para distribuir entre 8 alunos
de um grupo.

A professora pode dar 50 folhas para cada aluno? 450(8

400(50

Por qué?
A professora pode dar 60 para cada UMt ==
Por qué?
Depois de dar 50 para cada um, restam folhas.
Quantas ainda pode dar para cada um?

A professora fica com as restantes.

Cada aluno recebe — folhas.
Restam —_ folhas.

O e a sejam duas dezenas consecutivas.

Dx 8 [dxa
108 estd entre —— 258 esta entre _—<
Axs A xa

DxS

453 esta entre _<A
x8

x 6
316 esta entre
Ax 5]

Calcule o quociente € o resto das divisdes.

ls_ Lo |

Complet

639 esta entre ——<
A x9

x7
581 esta entre
A

x7

316 258 639

Le

DxQ il

| it e

/m\ /E\. /-\

Complete.

8 =__ 9 S
4x3= 80 :4=___ 8x4=___ 90 :3=__
40x3 = 800 : 4= ____ 80x4=___ 900 : 3=___
400x 3 = 8000 :4=___ 800x4=___ 9.000 : 3=___

i 55




7Cr§ 837,00

Mamée saiu para fazer compras e s6 levou notas de Cr$ 100,00.
Complete o quadro para mamae.

NOTAS DE 100 QUE MAMAE

0Cco
VALOR DA COMPRA DEVE DAR TR

Cr$ 1.5687,00
Cr$ 2.128,00
Cr51.783,00

-

sponda & guntas,

A diretora recebeu 1.544 lapis para distribuir entre as criangas no dia

12 de outubro.

No dia da festa ela deu 200 lapis para cada uma das 6 professoras distribuir.
| Quantos lapis foram distribuidos?

|I Quantos lapis restam?

No dia seguinte ela deu mais 50 lapis para cada professora.
T No dia seguinte foram distribuidos mais lapis ___
‘ Restam ainda

lapis.

lapis.
‘? Quantos lapis pode ainda receber cada professora?
1 Quantos lapis restam?

56

Na eleicéo para a Rainha da Escola cada candidata recebeu cartelas de
300 votos. Complete o quadro.

VOTOS VENDIDOS NUMERO DE CARTELAS VOTOS RESTANTES

PELA CANDIDATA COMPLETAS VENDIDAS VENDIDOS

836

1.238

2325

2818 —»_~
3125 B i
80:2=___ 6.000:2=_
PO E 2 200 E8imae
810:9=_ 5400 :9=_
400:2=__ 1800} F2~_
600 :3=_ 15000 : 3=___
7200 : 9= _ 45000 1 9=

Cada professora recebeu ao todo lapis para distribuir.
Restaram

l4pis.

—  (Cada crianga recebeu 4 lapis.

Quantas criangas receberam lapig -

839

LS




Complste. Mamae colheu 267 rosas e vai distribui-las igualmente entre 12 amigos.

X A E 56:7=_ Separou 10 para cada um.
TR 60 : 7=_ Separou —__ rosas.
10 A D 560 : 70=____ Restam rosas para separar.
1600:40=_ 5600 : 70=__ Em seguida separou mais 10 para cada um.
Separou mais rosas.
Restam ainda ____ rosas para separar.

(Quantas rosas mamae pode ainda separar para cada um?

Cada amigo recebeu rosas.

64:8=__ 81:9=

640 : 8= 810 : 9=

640 : 80= 810 : 90=
8,400 : 8O = 8.100 : 90 =

Restam ____ rosas para mamée.

Precisamos de 180 pregos.
Cada caixa tem 40 pregos.
Compramos 4 caixas.
Sobraram cu faltaram

| 2 Joad] =] B i 25 em cada pagina
pregos? . — paginas completas
Quantos? — Dos 775 alunos de uma escola, . Restam ___ fotos.
200 ficaram no periodo da
manha e os restantes foram
Complete o quadro. distribuidos igualmente por 5
TOTAL DE EMCADA CAXAS PREGOS classes do periodo da tarde. | Determine os quocientes e restos.

PREGOS CalA COMPLETAS | QUE FALTAM ¢
{BIVIDENDD) (OIVISOR) |QUOCIENTE) {RESTOL Quantos alunos estudam a

tarde?
180 40 4 20 Quantos alunos h4 em cada 532 |25 813 |s2
classe da tarde? |
i 42 Invente uma estéria e complete. |
180 50

Complete.

532 fotos

730 82

84

96

95




O quitandeirc comprou duas caixas de laranja. Cada caixa tinha 190 laranjas.

0 guitandeiro arrumou-as em saquinhos de uma duzia.

Hoje arrumou 30 pacotes.
Portanto - laranjas.

Restam —_ laranjas para arrumar.

Quantos saquinhos podera ainda completar?

de 20

] _—

| B P20 g o - ==
| em2436 5, FESENE N
] i s S S — - B — =
| EM8635 e —— —_ —

No lugar de B coloque uma dezena, ceniena ou milhar exato.

Compilete.
12x 2= 21x3=____ | 16x4=___
12x20= 21x30= 16x40= s
12200= 21x300=___ 16 x 400 = 935 = 30 x 2537=40x -
545 ¢ ae A ’ A 1236 =40x [ 3836 =20« |
2300 § 2= 6.300 : 21 = i 6.000 : 15 s 1.238=20x 5.321 =40 x -
Quantos grupos: | Asegéo de despachos de uma fabrica vai empacotando as camisas a8 medida
de 20 de 30 de 200 de 300 que ficam prontas, nem sempre censeguindo completar um pacote.
80 Se em cada pacote couberem 15 camisas, o pacote incompleto tera no
em — — em 800 —p =1 méximo ____ camisas.
amiTTe e —— em 932 __, 4 Se' em cada pacote couberem 24 camisas, 0 pacote incompleto tera no
maximo camisas.
em 200 __, em 1.420 — — 3
em 350
— em 3.150 — Daniela tem 125 passes escolares.

1124 | 24 | 1526 |42 I

Determine os qu rocientes e restos

1.863 61 1.243

Daniela gasta 23 passes por més.
Se Daniela nio faltar & escola, gastara todos 0s seus passes em — meses

e sobrarao passes.

Uma fabrica cortou 650 metros em pegas de 21 m. Quantas pegas conseguiu?

8.007 |38 l 1.507 ]13 - 3.465 27 i 4.893
|
|

Uma lampada pode permanecer acesa sem interrupgdo 2.700 horas.
Se ela permanecer acesa sem interrupgéo, durara dias.




Toda manha o Sr. Anténio entrega pelé nossa vizinhanga 48 péezinhos,

25 fildes e 16 paes doce.

Complete o quadro para saber quanto o Sr. Anténio entrega por semana,

por més de 30 ou 31 dias. Vocé pode fazer o calculo de diferentes

=
e

maneiras.

Ry 1 SEMANA 4 SEMANAS 1 MES DE 30 DIAS
3 = DlAS) (=—DIAS| {28+ DIAS|

-1 MES DE 31 DIAS
128 + DiAg)

PAEZINHOS.

Cubra com vermelho as curvas abertas.
Cubra com azul as curvas fechadas.

FILGES

PAES DOCE

O Sr. Anténio compra
o0 paozinho a 60 centavos e vende a 80 centavos

o fildo a 1 cruzeiro e vende a 1 cruzeiro e 30 centavos
o pao doce a 1 cruzeiro e 80 centavos e vende a 2 cruzeiros

Qual é o lucro do Sr. Antonio?

EM1DIA EM 1 SEMANA EM 1 MES DE 30 DIAS]

NOS PAEZINHOS.

NOS FILOES

NOS PAES DOCE

Semana passada a caixa de pao do carrinho do Sr. Antdnio foi
e ele vai precisar comprar outra a Cr$ 250,00.
0 Sr. Antonio teve prejuizo nesta semana ou ainda teve lucro?
Quanto?

batida

Cubra com verde as curvas abertas simples.
Cubra com amarelo as curvas fechadas néo simples.

O _ @
IR,

As figuras que vocé ndo cobriu s&o curvas?




Pinte o interior das curvas fechadas simples desenhadas em preto.

Pinte com vermelho o exterior das curvas fechadas simples
desenhadas em vermelho.
Pinte com azul o interior das curvas fechadas simples
desenhadas em azul.

@ |

Abaixo esté representado um campo de futebol.
0 jogador Paulo esta na posig&o P.
O jogador Ricardo esta na posicéo R.

Assinalamos as posigdes com um ponto e as Nomeamas com
letras maidsculas.
Assinale outras posigdes para Marcus, Silvio, Adriano, Claudio e Edmar
e nomeie 0s pontos com as letras maitisculas M, S, A, C, E.
Ligue os pontos: P e R através de uma curva simples.
S g A através de uma curva n#o simples.
Trace uma curva fechada simples passando pelos pontos C,EeM.

LS

Na curva estéio marcados dois pontos A e B com um pequeno trago.

Marque outros pontos e dé nome a eles.
Quantos pontos podemos marcar sobre uma curva?




O desenho abaixo representa as ruas de um bairro.

Paulo esta na posigéo A e vai até a posigéo B.
Claudia esta na posicéo B e vai até a posigdo A.

Trace, com o auxilio de uma régua:
com azul, um caminho para Paulo.

Com vermelho, um caminho para Claudia.

Dizemos que Paulo percorreu o segmentd de reta AE e Claudia percorreu
osegmentodereta __ :AB e BA nomeiam o mesmo
segmento de reta.

Paulo pode ir de A até C através de um Unico segmento de reta?

Trace (com verde), utilizando a régua, um caminho possivel para Paulo ir
de A até C.

Trace (com amarelo) BC.

Desenhe trés segmentos de reta e dé a eles os nomes AB, CO, EF.

Os pontos A e B séo extremidades do segmento AB.
As extremidades de €D séo e , e de EF,

Ligue os pontos pela ordem alfabética com segmentos de reta.
E

Ae e

De

Vocé desenhou uma curva.

Cubra as curvas fechadas simples formadas apenas com segmentos de reta.

= WA
O\ \

As curvas fechadas simples formadas

apenas de segmentos de reta chamam-se paligonos.

Ligue os demais pontos com segmentos de reta na ordem alfabética.
IB

¢
; A\
*E
Vocé desenhou um poligono.

Os segmentos AB, BC, CD, DE, EA séo lados do poligono.
0 poligono que vocé desenhou tem 5 lados.

D




Desenhe, com o auxilio de uma régua, 0 segmento de reta AB.
Pinte com a mesma cor o interior dos poligonos rég segi

que possuern © mesmo numero de lados.

®
A
Com a régua no mesmo lugar, caminhe com o lapis:

1} a partir de A na direggio de B e centinue sempre.
2) a partir de B na diregdo de A e continue sempre.

SF HOS TIVESSEMDS UMA REGUA A vamos macivan

' MUITO COMPRIDA, PDDERIA CONTINGAR ; e

T i QUE ESsi ReEBus £
ATE MUNTD DEPOIS OF PAPEL ACABAR, .r'a'nm;m 95;“ m’ow

)/ ¢ ACABA NucA !

#

LMA RETA, ELA E INEINITA,

NESTE £AS0
ESTAREMOS TRACANDO

Desenhe trés retas passando por P, e depois mais cinco.
Desenhe, com o auxilio de uma régua, poligonos com 3, 5 e 7 lados. = P ep

Quantas retas vocé pode tragar por P?

[ Por um ponto passam infinitas rﬁtas.‘1




Trace com vermelho uma reta que passa por A e B.
Com azul uma reta que passa por B e A.

Desenhe a reta PQL
Assinale um ponto T na reta PO e um ponto S que néo pertence  reta
B

P.
Do

Quantas retas vocé pode tragar passando por A e por B?

-Q
Por dois pontos A e B passa uma so reta.
O nome desta reta é AB ou BA

Dé outros dois nomes a reta PQ,

E possivel tragar uma (inica reta passando por A, B e C?
Trace as retas RS, ST, AT, .

B

«C

Os pontos A, B e C ndo estdo alinhados.

Trace as trés retas que passam por dois destes pontos.
Dé nome as retas que vocé tragou: : "
Trace as retas RS’ ST RT.

R

Vocé observou que RS, 5T, RT ¢ a mesma reta.

Quantas retas estéo tragadas?
Dé& nome a estas retas.

Esta reta tem trés nomes: RS, ST, RT. D& o nome de trés pontos alinhados.

Dizemos que os pontos R, S, T es_t"éowalinhados; D& o nome de trés pontos néo alinhados.




Desenhe duas retas distintas
que passam por A.

Quantas retas estéio tragadas? _—

) AB’eDC sdo retas concorrentes ou paralelas?
Vocé desenhou duas retas Voeé desenhou um s Qual & 2 ponto de encontro das retas AB e DC?

CONCORRENTES. FEIXE de retas CONCORRENTES. b AD e BC's0 concorrentes ou paralelas?
N . a = Qual é o ponto de encontro de AD e BC?

Descubra outros pares de retas concorrentes.

Pinte com vermelho os pares de retas concorrentes e com azul
0s pares de retas ndo concorrentes.

Prolongue o tragado das retas abaixo para encontrar a intersecgdo
delas. Chame de P o ponto de intersecgéo.

e d Os pares de retas acima so concorrentes ou paralelos?
As retas ndo concorrentes s&o cham : > P E 2 '5“ 7_ On 2

As retas PARALELAS tém a mq




As vezes a intersecgdo de duas retas ‘esta fora do papel.
e a intersecgao

Pinte com azul as retas con
quando esta no papel. Pinte com ve  as retas paralslas.

Quantas retas estéo desenhadas?
Cubra: de vermelho os pontos onde se encontram duas retas.
de azul 0s pontos onde se encontram trés retas.
de verde os pontos onde se encontram quatro retas.

Cubra —
de azul as paralelasa AB. _
de vermelho as paralelas a BC.
de verde as paralelas a AC.

Os segmentos AB e CD sdo Responda.
paralelos porque as retas AB e CD

__s#o paralelas. AB e DF séo paralelos?

Os segmentos RS e TU ndo sdo EB e DC séo paralelos?

As paralelas a AB tém a mesma 0. paralelos porque as retas RS e TU HE e DC séo paralelos?

As paralelas a BC tém ou b néo sao paralelas. CG e DF sdo paralelos?

As paralelas a CA téi

Na rede acima temos:

Procure na sala segmentos de reta paralelos.




Em cada poligono, use a mesma cor para pintar segmentos paralelos. Pinte de vermelho os

quadrilateros que possuem "
dois pares de lados /\\
paralelos. ; A

E f Os quadrilateros que
possuem dois pares de

4 \ lados paralelos chamam-se
) PARALELOGRAMOS.

Desenhe. com o auxilio da régua, poligonos que tenham lados paralelos. .
Pinte de verde os : i \
quadrilateros que tém
somente um par de lados I:
‘ paralelos. ;

Os quadrilateros que
possuem somente um par de
lados paralelos chamam-se
TRAPEZIOS.

i D h
Desenhe quadrilateros que tenham lados paralelos. P )
‘ ‘ TRAPEZIOS PARALELOGRAMOS




Cubra com vermelho os paralelogramos.
Cubra com azul os trapézios.

L 2

/N
/NN

Sy 7

com verde o conjunto dos poligonos.
com vermelho o conjunto dos paralelogramos.
com amarelo o conjunto dos trapézios.




..A flecha diz: A flecha diz:

. ag 08
. in0
" m\“\
ut {8
‘g A3

A flecha diz: “E igual a.” Complete com flechas.

([ 20:2 1 [50:27
L 8+ 1 [30:3] [ 18+ ]

| 18+ |
(-8 [2<BE0) [23+]

A flecha diz: “E mais jovem que.”
D& nome aos pontos.
Coloque as outras flechas.

Paulo nasceu em 1963.

Luis nasceu em 1955.

Humberto nasceu em 1969.

Roberta nasceu em 1970.




Quando uma crianga esta na frente da outra,
colocamos uma cruz no quadradinho que corresponde
ao par formado por estas duas criangas. ‘

CHEGUE] ANTES

MARCUS CARLOS LUCIANA A\;ssmondl

MARCUS

X | X X

CARLOS

ALESSANDRA
LUCIANA

ALESSANDRA

__4

Esta @ a hora em que Artur,
Arnaldo, Silvia, Denise
chegaram ao clube.

Trace ss flechas da relagéo:
“Cheguei depois.”

Compiete o guadro

siLvia DENISE

CHEGUEI DEPQIS | ARTUR ARNALDO

ARTUR x x

ARNALDO

SiLvia

DENISE

Filhos do Sr. Sanchez

Trace as flachas da relagdo: “E irméo de.”

Complete o quadro.

Filhos do Sr. Alfredo F| 7l e ;" PPy
£ IRMAD BE = ¢ i & &4 f ¥ |
WILSON
ARNALDO
ARTUR
ALEsSANDRA
LUCIANA
AomAA
MAHCUS

Filhos do Sr. Nélson i y
FUBINHL L~

-
Complete com nomes e flachas.
“Tem a mesma terminag&o que.”

Cp\r’r[)h’ﬂ e com fle
“E igual a."/




A flecha diz: “Faz aniversario em."f

Vocé tem dois conjuntos, A e B.

Trace flechas de A para B, relacionando ;
o animal com o que ele faz.

Complete com flechas de A para B

f“fE menor que.” r“E maior que.” Ny
Complete o quadro.

i‘&n

@t

ALESSANORA X

!,w\‘.’“n

O
FAZ ANIVERSARIO En Ea o o L
R T L
L P
W

ALFREDO

ARTUR

ARNALDG

GLORIA

INES

LEiLs

LUGIANA.

Complete com flechas ou nimeros. (- i
5 Luis

MARCUS

NELSON

ROBERTO

sitvia




Vamos recordar a multiplicagdo e descobrir coisas novas.

- Escreva 12 como um produto de
trés fatores.

Escreva 12 como um produto de
dois fatores.

6 e fator de 12? 5 é fator de 12? 1 & fator de 127 _
12 efatorde 17— Os fatores de 12 séo: :
T o
Escreva 36 como um produto de Escreva 36 como um produto de
trés fatores.
36
36 =
36 =

o

R i
NN
S L)
[SCNCH)
hwn

dois fatores.

36 =
36 =
36 =
36=

4 ¢fatorde 367 7 éfatorde 367
Os fatores de 36 sao:

Os fatores de 45 séo:

Observe o exemplo e depois complete.

5 efatorde 15 porque 5 x 3 = 15
8 é fator de 40 porgue
28 é fator de 28 porque
— & fator de 36 porque
7 & fator de _ porque
& fator de 13 porque
0 ¢ fator de 0 porque

lefatorde _porque
10 & fator de __ porque

= @

ety U

Complete com ﬂecha_s.f’E fator de.”

Complete o quadro.

£ fator de 8 9 1 0 12 1 3 14 1 8

30

Os fatores de 15 séo:
Os fatores de 27 séo:

=~ 0w




A 5 ; e ;
Os que séo fatores de 20 devem seguir a placa & erltra::a r':) iac:lpsagzliz:g?o Cologue os niimeros do conjunto A no lugar certo no quadro abaixo.
Os que ndo sio seguem © oufro caminho e V3o a0 p A=11,2,3,4,5,6 7,89

NAO
FATORESDE 18 | FATORES DE 18

FATORES
DE12

Risque os numeros que estio em lugar errado.

Separa 0s
fatores de

Fatores de 15 Fatores de 10




—— 5 entde 0 é multiplo de 3.
——— 3 entéo 3 é maltiplo de 3.
_» entdo

—p

R

C

Assinale com V guando a sentenga é verdadeira.

4 Os outros miltipl 50:
Assinale com F quando a sentenga é falsa. plos de 3 séo:

Todos os nimeros de A sdo fatores de 14. ( )

Alguns numeros de B sao fatores de 21. {
O0x6=

)
Nenhum numero de C é fator de 25. { )
) 0x5= 1x6=
)

Todos os numeros de D séo fatores de 30. (

Nem todos os n(imeros de A séo fatores de 6. ( 1x5=_ ToGi=
2x6=__ 3x6=_

§x5=__ 4x6=

e > < P T
Faga 0s nimeros seguirem 05 camlnhus_de acordo com as indicag e oo
e veja onde eles vao parar. _

Os multiplos de 5 Os mdltiplos de 6
menores que 50 s3o: menores que 60 sio:.

0 conjunto dos multiplos de 9 menores que 81 é:

0 conjunto dos multiplos de 4 menores que 40 é:

0 conjunto dos multiplos de 7 menores que 70 é:




3 x5 = 15 entdo 15 & multiplo de 3.
15 é mdltiplo de 5.
6 x3 = __entdo

7 x4 = __ entdo

Ox5=__ entdo

1x9=__entdo

12 é multiplo de
15 & multiplo de
20 é multiplo de

11 é miltiplode

8 émultiplode — — —————

92

cwowooe | 1 | 2

I

I ————

as miiitiplos de 6 dos que

Separa
os
multiplos
de
8




Coloque as flechas. ; : Cologue os numeros do conjunto A no lugar certo do quadro abaixo.
1 “E multipio de.” b 5 A =136, 40, 30, 38, 60, 6, 5, 21!

MULTIPLOS DE § NAOMULTIPLOSDE 5

MULTIPLOS
DE

6

Cubra com azul a flecha que diz: “E fator de”,

e com vermelho a que diz: “E multiplo de.” NAD MULTIPLOS

oe 6

Contorne com:

azul os mdltiplos de 4,

vermelho os multiplos de 3. Diga se sdo verdadeiras (V) ou falsas (F) as sentencas que seguem.

36 ¢ miltiplo de 9 (
45 néo é multiplo de 8 (

Contorne com:

azul os multiplos de 2,

vermelho os multiplos de 4.

21 é multiplo de 7 (
7 € miitiplo de 21 (
3 é miltiplo de 30 {
27 émaltiplode 3ede 9 (
42 é multiplode 6 ede 5 (

)
)
)
)
)
)
)




No guadriculado

assinale os pontos. 10
; - : - " | A(3,2), B (8.2), 2
27-FEIRA 3. -FEIRA 4°-FEIRA 5 *-FEIRA 6 J'UHAV SABADO E (9'7)' F (6,7),
1.2 HORA M P M P M P C(4,4),D (7.4), 8
| G (9,10) e H (6,10)
2.2 HORA P M P M P M 7
3.7 HORA ES & ES c ES c | Trace os segmentos. 6
42 HORA AP EM EF AP EM EF | AB, BD, DC, CA, DE, 5
1 EF, FD, EG, GH, HF, i
C - ciéncias | 3
M - matematica AP - artes plasticas | A figura ABDC chama-se
P - portugués EM - educagéo musical { e 2 =
ES - estudos sociais EF - educagéo fisica - 5

Qual a atividade da Classe A?

A figura EGHF chama-se 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1

|
(2> felra; 2° horg) == i
(42 feira, 3. hora) 1
(6.2 feira, 1.2 hora) S |
|
|
|

(6. faira, 43 hora) - ==

O seu amigo tem um 2 =
quadriculado sem este 8 b
B i bonito desenho.
Vocé vai dizer-lhe, por o
| telefone, como marcar |
Amen . | os pontos. 6 E | F
(4.2 feira, 4." h) | Al ) E{ )
Educagédo Fisica (3.2 feira, 1.° h) . B ) F{ ) 5 A [
: ; - ct ) G( )
Matematica (4.* feira, 2.7 h) D( ) H( ) 3 S ¢
Portugués (2.2 feira, 4.2 h) of )
3
Artes plasticas L | (32 feira, 2.° h)
q B 3 2
(6.7 feira, 1." h) Nio esquega 5
de dizer 1
| como ligar
~ os pontos.

Trace os segmentos. AE,




1 1 F
» Vi . .
|
12 iz = . 71X
Ll J:f 8 E D | H G
o TP !
W
= El c A 6 l, \\
8
T 5 o] J
8 4
5
3 A
4 |
3 | 2
2 l ’
1 | |
5 8 o O ] ) |
O 4 23456678 9101112131415 1 2 3 4 5 6 7 B 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
F
Adriana tem um quadriculado igual a este sem o desenho do barco. Complete com os pares de nimeros correspondentes
Adriana quis desenhar no seu quadriculado um barco como o de Marcus. aos pontos que permitiram tragar a arvore.
Ao dizer, por telefone, como marcar os pontos, Marcus cometeu um ] i Escreva ao lado de cada par um novo par assim:
engano: inverteu a ordem dos nimeros em todos 0s pares. { I subtraia uma dezena do primeiro nimero
Assim, em lugar de dizer A (2,10), disse A (10,2) etc... e ndo mude o segundo namero.
i Marque no quadriculado os novos pontos e ligue-os.
e ‘ O seu novo desenho € uma arvore?
Pontos marcados por Marcus. |
Al % BY ). C( L D{ ). E( b )G ) {
b | A(14,3) A (4,3)
Pontos marcados por Adriana. . i B{ ) B ( ) G( ) G| ]
AC LB et Dt LEL LFL G ) _ gl Gale ) H( ) H( )
3 D¢ ) D' ( ) 1 ) I )
: E( ) E'{ ) JI ) S )
Desenhe no quadriculado o barco de Adriana. § F( ) i ) L{ ) L ( )

88 i

99




10
L]
8
T
6
5
4
3
2
| |
" 2 3 &4 ‘s & 7 @ @ 10 % 32 18 44 U5 A6
i
Complete com os pares de numeros correspondentes
aos pontos que permitiram tragar o patinho.
Escreva ao lado de cada par
um novo par assim: \
Multiplique por 2 os dois niimeros do par. ‘
Marque no quadriculado os novos pontos e ligue-os.
0 seu novo desenho é um patinho? \
1
Al4d4) A (8,8)
B( ) Bl ) F( ) Fe )
C{ ) c( | G{( ) G'{ )
D( ) D ( ) H ) H( )
E( ) E'( ) 1 ) I ) i
100 i
=

| Quadrol
e 1]2(3|4]6[12

o bW N =

-k
N

| _Quadrn 1]

TP (11235 [10[15/30
o 2

| 3

| L

10

15

No quadriculado:

represente em vermelho os pares
do quadro |

| represente em azul os pares.

| do quadro Il

I B O

firame 14121314612

Quadro Il

1
2
3
4
6

12

Quadro IV

:':Mué.:\fw 12 _3 5 101530

1
2
3
5
10
15

30

1

No quadriculado:

represente em vermelho os pares

do quadro lll.
represente em azul os pares
do quadro IV.

2 3 5 10 15 30

e L T e e R i S TS

T

: 1
2

2
3

3
| 5
4 . 10
( 6 15
\Q— 30

i

101



Comblete o auad
'uu!w,\e;'o 0 quaa

Vs | o |

ro de acordo com as figuras.

Pinte de acordo com a frag&o.

FIGURA i‘PINTADAS F:HATSES | FRACOES I
N EEERE 1 i 1 1
1 | 7 g
| B | L l
| C | | ‘
1 o VO I =I=)t B
i — 1 ! L £5 B |
| E | ‘ | | B i 1
CE T s : : g
| F | | |
| i B [ | I |
RR S A |
' H | . JI I I‘
=1 S k 5 5 5
L | ' I 8 10 12
1
E B
le acordo com a fragdo, ou e va a ' j
correspondente as figuras pintadas. | | Para cada fragéo pinte duas figuras.
¥ i
e ¢ !
FIGURA F“ACADX j é FIGURA | FRACAO
) 4 | ;
Als | @ B A2
| !
E NEEA s |2
* s | & I -
ANANA Cls| @& & &L=
2 1
A P D| 7§ ! D 1§
A A A e | 2] J 5
5
E d F 10
| 8 5
E LS1 |8 G |3
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3 2
o =]

FRAGAD

=
o

siol ||

= =3 =
(=] o o

= ) i |
o (=] o

R R G VR [ T R T I BT I

o | ' w L

<
5
3| < | m
i
Q
[ ./.M F__
w
m
(&}
L= ©
@ =
t g
g a
=] 2
L I e —

5 3 5
L 3
E 2 &
e e @
<t|eo <N oo
o<t oo o
| =™ =<

Q| x -

o

ou

ou

@00
0@
olele]

>
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— —_— —_———————— ‘? 14
i
Pinte de acordo com a fragdo indicada. Em Matemaética: 4 Observe os quadros.
(1| 122 | ,.
g 2 4 6 | i |
| [ | i £1 - S ! ;
- —=—
O I IO e |
4 ‘: gkl
I e i (8 5 s 0T O : |
5 12" &7 6" 8 i
N D N S O S D (O 10 ) Conjunto de fragdes
| ] [ —l [ [ ’— ‘ 1 [ 1 ( % } equivalentes. |
Escreva as fragdes correspondentes. Em Matematica:
| I ] ¢ ) _1_.:%: = e Assinale a resposta certa. Assinale a resposta certa.
[ [ [ I ) 4 « Que parte das meninas estdo Que parte dos carros

1
_ | [ [ [ [ ] { ) Escreva o conjunto ! B @ € do tipo esporte? @ @ @
de fragbes equivalentes i
EEEEE i iy 2
que vocé descobriu. 1 sem lacor @ @ & amarela? @ @
i s e S 1
R i ! "
N 5 0 O Y 5 ) 1 ! comdmslar;m;?@ émarrom?@@
i

Pinte de acordo com a fragéo. Em Matemética: Pinte de acordo com a fragdo. Assinale na reta
1 i de acordo com a fragéo.
— i e |
BT T e ) g : X . 1
L 5! j ! 1 3
8 Escreva o conjunto ¢ LB B \ ; .
de fracd " { 4 u ‘ J | I | I —l 4 9 1
cdes equivalentes i i
3 3 4 5 ; )
G T O o O [ ‘JJ(E) que vocé descobriu. 3 } B | \ | | | 8 1
| 5
P 3 1 1
4 : 4 a i T
A SR R 1 P I L[ [T[I1]l] =33 ;

o2



Escreva a frag@o correspondente 3 parte pintada.

Observe os quadros e complete as igualdades.

12

Complete com = ou #.

Na figura

Pinte-%com vermelho

Pinte autro%corn azul

Pinte outm—; com verde

Pinte—l—mm azul
2

Pinte outros Zz-com vermelho

Pinte nutro%eom verde

Vocé pintou — ou ——, isto &, a figura toda.

Na figura

Pinte%com vermelho

Finte%com azul

Quantos tergos contém a figura toda?
Quantos sextos contém a figura toda?

3 6

1=2-4_5

2 B-...

Escreva outras fragdes no conjunto das fragdes equivalentas & unidade.

2 |

[ T g ————




Quantos % contém a figura A? — e a figura B? — E I Pinte de acordo com a fragio.
!
As figuras A e B juntas contém .o ’ I o 2 ] [ ]
3 3 [Feiess s R
Quantos % contém a figura A? — e a figura B? B [ I
i | 5 1
1 2 L
As figuras A ¢ B juntas contém —- , } 6 6 |
. ) § | a3 % [ T | I T ]
A figura A contém 3 ou g - ' 5 5 [ | I I ]
As figuras A e B juntas contém = ou - . j s z | E—| | | ]
; - —r 10 10 [ I I I ]
Quantos quintos contém uma figura inteira?

Quantos quintos contém duas figuras inteiras? Assinale em cada caso a fragio que representa a maior parte.

1

Em matemaética: Marcus comeu i—é do chocolate e Luciana comeu % do mesmo chocolate.

e e
Tt s T

Vocé pode dizer rapidamente quem comeu mais?

Vamos completar. 1 unidade Represente. Complete com os sinais < ou >

B oa 2 i ~ £
3 3 ° 1 3 3

i 2 o 1 B e HL

{ 6 6 o : 6 [

i 2 .2 3 = @&
5 5 o > 5 5

3 .2 z . @&

10 10 o 1 10 10
Gustavo leu 18—0- de um livro

‘ 10

i e Mauro leu vl do mesmo livro.

|
- Vocé pode dizer rapidamente quem leu mais?

E i =l 4 i




ifr

|-

Do ©

[ [ | =]

& =i :

I O

A T I P 5
5

112

ojw  wlr

ro|=

Quem gastou mais?
Quem ficou com mais?

Bl Nl

Luciana e Alessandra ganharam, cada uma,
uma folha de papel do mesmo tamanho.
Luciana gastou % da sua folha.

Alessandra gastou % da sua folha.

ow]—=

0w

Complete com >, < ou =.

A E sl 3
0 i 5
2 2 2L
9 12 3
A R 3
3 6 8

ojon oo afn

|

|

PAHTES P\NTAGASJ TOTAL DE PARTES |

[
|
EM CINZA| EM VERDEJ PINTADAS !

Paulo gastou em livros % do seu dinheiro,

|

% em divertimentos e ainda 13

com a conducéo. Paulo gastou 5 do seu dinheiro.

Paulo gastou todo seu dinheiro?

r - |
| 2 3 I
| & | & | % , ;%+%=%l
bt | | |
SOy
Ad | ‘ i
w | | | J !
@ | |
D [ a
=2
- ! | | i I __
ei- | e
bege L Beh-
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Escreva a fragéo PARTES PINTADAS

! Correspondente_ EM CINZA EM VERDE AD TODO EM MATEMATICA
1
i
% (&85 7 (=) = -1 8
2 3 SO
; a a 3 o e
K i R s R g

283 — Sl ced A . |
T s s 77 7 |
2.u.L. .. — S D [ SO :

ok ) i 10

L2 SRR, - s

7132

Arnaldo e Artur fizeram um trabalho juntos. Arnaldo fez % do trabalho. !
Que parte fez Artur? 3

I
+
=
o
[
=
o
= =
+
I
~|3
’ i
AR LRIV [ SN T e

Vamos racordar. Vamos completar. Coloque as outras etiquatas nas figuras.
242+2+42+2=6x2=10 MR E T e
3! 4G 3 3 3
3+3+3+3= X e
e T I e
7+7+7= X e 10 10 10 10

Pinte com a mesma cor 0s quadros que representam 0 Mesmo numero.

2:%

L

_‘
o~
+

=
ol=

=

olw
i
olw
EQIIED
olw
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A R s i e

» coloque as outfas etiguetas. i 1 Vamos repartir o chocolate entre mim e voce.
\ Temos Para mim Para vocé

| A 5 g —

‘ f 8 8
k
ﬁ 1 O 2]

4 7 = 3

12, 12

5 5 - 3 5

ﬁ 5 ﬁ E | iz 2

© aissists T Cada um dos quatro grupos recebeu parte de uma tarefa
I para fazer e realizou apenas uma parte.
75{ & k= % = ‘g“ e Observe o quadro e complete.
I 14+—- L= Aro— TAREFA A PARTE A
2 4 4 GRUPOS pidi Al A RESTOU EM MATEMATICA
9 2 o Z
A 35 3b 3 35
Paulo e Sérgio comegaram a estudar juntos. B 11 5
& 1 35 35
Paulo estudou T de hora. Sérgio estudou T de hora. C 8 4
5
Quem estudou mais? 36 =
D 2 3
Paulo estudou mais do que uma hora? i 35 35
Quanto tempo mais Sérgio deveria estudar Favetatoral o Bisbam:

para completar uma hora de estudo?
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Adigao Subtragio Vamos dar a cada figura um valor numérico. VALOR NUMERICO
o Pri- — T éé @ ' oo | e | T
A 4
%% %+%: _ —— — —— = impossivel A B C B 8
3. 2 C 5
s ss 23
—— s A E 42
T D E F F 10
I
2 g Complete o quadro. VALOR NUMERICO DAS PARTES
(g ’ g m @ @ £ Pr’?rH:DEA F“[%%H“A
A B C LA 4
& B 5
Da torta de chacolate comemos - E C 12
Restaram ___. D " D 24
. E F E 6
1 F 32
Do bolo de coco restou = ‘ @ G 3
Comemos ___ G H H 10
.

Vamos completar, somando: Observando o quadro acima, complete e invente estérias.

-@-L | B@ T 1—L 1B R +—| :+—0| +—0] -—0O
S~ | a3 — ez —]es—[]lo-—]
L] B =) +—0| ¢—0] -—[]

i

3

|

]
e
[

|

-

719




Vamos corresponder

e T e B

5

e SR el

]
i
i_
E
|

oo vlw ul- alo wle wln W=

|

1 queijo custa CrS 35,00

;_ do queijo vale

% do queijo valem

1cadernccusta

2 cadernos custam

3

1 kg de carne cusi

C

laranjas.

-:j— kg de carne custa Cr$S

% kg de carne custam Cr§

1 =

= temn
Z da caixa

%— da caixa tém ____ laranjas.

|
|
I’
|

Jodo recebe CrS 50,00 de mesada e Julio Cr$ 40,00.

z . sz 1 A 5 is?
Por més, Jodo economiza - € Jalio T Quem economiza mais?

% da caixa Asdo____ lapis.
6 . - o
T da caixa B sdo l4pis.
8 ’ - o
a da caixa C sdo |apis.
% da caixa A sédo —_lapis.

r 24 cores % da caixa B séo lapis.

i 1 da caixa C sso___lapis.
3 : & ;
oy da caixa A sdo____ lapis.

48 cores % da caixa B séo |apis.
3 d . n o
7 dacaixa Cséo____lapis.
T

1 YOI 2
5 desses lapis séo ___ lapis.
4 4 @ 7 | 5 BB s
T desses lapis sdo —_ lapis. 1 5 desses lapis sdo lapis.
2 4 o 5 o ] 3 R 7 ¥
F desses lapis séo lapis. 5 desses lapis sdo lapis.

120

Complete.
3
o Mo - B Pl 2o
> 3T g < i G 3

Marcus fez % do que deveria fazer e Luciana fez % 2

L J—

Quem fez a parte maior da sua tarefa?

Quantos metros fez Luciana? e Marcus?

Marcus deve fazer 50 m de nado livre. Luciana deve fazer 30 m de nado livre.
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1

1
6

2

A

2
3

E a pega toda?

bolo custa Cr$ 18,00.
do bolo custa Cr$

do bolo custa Cr$

% da caixa tem 4 bombons.

caixa toda tem bombons.

de uma pega tdm 24 metros.

Quantos metros tem —:13— da pega?

Complete (invente estorias).

—

- em vermelho

=]

-

-~ em azul

[ =

5 em verde

Quanto vocé ainda pode pintar?

em verde

em azul

- o= w=

7 em vermelho

Quanto vocé ainda pode pintar?

1
5 emazul
3

10

em verde

% em vermelho

Quanto vocé ainda pode pintar?

% em verde

% em azul

Quanto vocé ainda pode pintar?

122

42 X 8

% —%30 it 6 = 5 —*16

1

5

e o T - P

7

o | g | e |

Complete.
—;« de 90 corresponde a
2
3 de 90 correspondem a
1
T de 60 corresponde a % de 15 correspondem a
2, 220

% de 60 correspondem a -% de 27 correspondem a AR

Mbnica comprou % de uma pega
de fazenda, Cecilia comprou ?T e

Déia % da mesma pega.

Faga o grafico.

Quanto restou da pega?

do sitio & ocupado pela casa.
do sitio € ocupado pela piscina.

do sitio & area verde.

M= @)= wf=

Faga o grafico.

Quanto restou do sitio?
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Se uma torta é vendida por Cr$ 24,00,

1 =
calcule o prego de: 7 queijo
Marcia comprou: A :
3 da torta " p 7 kg manteiga
Croiza.00 % kg carne

1 queijo

8
4 da torta ' ‘ I
4
i1
2
A

da torta
e i 1 "
mesada de Luisa é de Cr$ 120,00: Silvia comprou: & kg manteiga
CrS 4,00 0 kg 3
% da mesada & gasto em divertimentos. > kg carne
e @
%— da mesada sdo gastos em revistas. 4’}1 1 queijo
Em que Luisa gasta mais? () ’# Léa comprou: 2 kg manteiga
?
Quanto lhe sobra? : oré 12,000 - % o

Uma cidade possui 20.000 habitantes:

Quem gastou mais?

1 2 ; &
5 da populagdo ou ___ habitantes séo adultos. g'li'émia deu csts 100,00. Quanto recebeu de troco?
ilvia deu Cr$ 50,00 e pagou també S
% Sl M | i o pag ambeém a compra de Léa. Recebeu troco?

Os demais sdo criangas.
Quantas criangas ha na cidade?

!
|
|
|

11 @__ 1 NS il
T CRER T ¢ 8\
2 2 12 s
5 b - sts —8"E l
1 a Ty gl 2 Loq it O
FIM gt 1 /3 11 &5
110 9, 1 19 1y B, 4 4.8 @.kl/
16 700 76 70 6% 10 * 15
124
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Programas de televiséo, sabado & tarde:

Desenho %- h
Aula Ih Filme 2
i Futebol 2y Novela Ly
4 2
- _ Noticiario Ih Ficgdo cientifica 2 h
Um carro gasta T de hora para percorrer B0 quildmetros. 4 4 3

Quantos quildometros percorrerd em uma hora?
Qual o programa de maior duragao?

E o de menor duragao?

| No quadro abaixo estao assinalados os programas aos quais
Neste carro Luis demorara duas horas e meia para ir da capital a sua cidade. .
i | ~ assiste cada elemento da familia do Sr. Néison.
A quantos quilometros da capital fica a cidade onde Luis mora?

Complete o quadro.

“‘ * DESENHO AULA FUTEBOL NOTICIARIO FILME NOVELA FICCAD TOTAL
ALESSANDRA X X X 13noudn
O
LUCIANA x x
Trés irm3os resolveram fazer um quadro sobre os selos de sua colegio. L
Alguns dados estdo faltando. Descubra-os. MARCUS X X X
l ADRIANA x
NUMERO DE SELOS A P X X
i SR. NELSON N x x
BRASIL EUROPA | DIVERSOS TOTAL BRASIL EUROPA | DIVERSOS l
1 1 D. DANIELA X X X
ARNALDO = —_ L
7 7 120 :
mancus | L 180 ‘ ; - .
3 ! Quem ficou menos tempo assistindo televisio?
ARTUR 3 Z 100 i Quem ficou mais tempo assistindo televisio?
5 5 3 127
126




% de uma estrada ja estdo asfaltados, faltando 85 quilometros para asfaltar.

|

Quantos quilémetros tem a estrada?

sl tld

Numa caixa hd lapis vermelhos e azuis. Maria José retirou todos os lapis azuis,

isto &, a quarta parte da caixa, restando 18 lapis vermelhos.
Quantos lapis havia na caixa?

Viajando 70 quildmetros por hora, um 6nibus foi da cidade onde mora Luis
até Juquia, em 3% horas. Qual a distancia em quildmetros entre a cidade

de Luis e Jugu!a?

128

i

1 unidade corresponde a —___ décimos.

1 unidade & ___ vezes maior que

1 décimo é —__ vezes menor que 1.

X“E dez vezes maior que.”

; ' AL
100 10 1 10
100
10 X
1
10

Pinte
uma faixa em azul.
duas faixas em verde.

trés faixas em vermelho.

Que parte da figura vocé pintou

em azul?

emverde?
em vermetho?
Que parte da figura falta

pintar?

A figura toda corresponde a 10

10

A flecha diz: /" dez vezes menor que.

129




Uma faixa esta pintada.

Pinte

em azul: 1 quadradinho.

em vermelho: 9 quadradinhos
em verde: 10 quadradinhos.
em amarelo: 1 faixa.

em cinza: 2 faixas.

tar centésim

Quantas faixas vocé pintou? ____
Quantos quadradinhos vocé pintou?
Que parte da figura vocé pintou
eftdzlp . —— -

em vermelho?

em verde? ol
10

em amarelo? _ou ____
100

emcinza? —_ ou

. 100
A figura toda corresponde a T00

THE
em vermelho 1 faixa ou 11_0 ok ,%
_ o A
em verde 10 quadradinhos cu —
= I
— € 0 MesSMOo que ——
em amarelo 2 faixas ou 2 10 A 100
ny 7 -
em azul 20 quadradinhos ou == 20 100 SiDimesmbigUe 10
o 10 4
Falta pintar faixas ou 10 6 0 mesmo que T 100
quadradinhos. ‘T(j € 0 mesmo que 100

130

A figura toda ou 1 unidade

corresponde a: décimos.

ou — centésimos.
1 unidade é:

vezes maior que 1 décimo.

Tl
00 é____ vezes menor que 1.

vezes maior que 1 centésimo.

Com:

*10
1
100
il
0
il
io
=
|0E|7 i 1
:
1 S N o | SRR, [ i
6t16-2*T0"70 | '*70 ; *16"10
1 . 1 - v g 5, 35
100 T 700 Mx7o0 l‘ 06 1
2 2 | gl | _  A-10
00 * 700 ¥ 100~ | 8%10 ! *70° 10
Tl | ot P BT )
fotietio-— | %700 | *100 ~ 70
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e = T T = - = -
s
No computador: base 10. VAMIES TRAGHLEAR Con
— —— - ay 1 COMPUIADORES
MILHAR | CENTENA | DEZENA | UNIDADE Em matematica: ke RESETAAN wieRDS
— — —_— '8 MENORES PUE 1
5 4 8 6 5.000 + 400 + 80 + 6 = 5.486
3 . 1
2 3 4
3 0] 1 5
1 3 T
2 3 6 m
ket 00 Em Matematica:
3 5 0 6 00450+ 4% 5 +8x e
2 I 8 -
; : 1 0 )
Adezena é 10 vezes maiorquea — . = = _g, N
A dezena ¢ 10 vezes menor que a ERE { & = — - — s
Acentenaé_____ vezes maior que a unidade. ) 1 = v -
A unidade @ menor que a centena j o | i - - -
A unidade é 10 vezes menorqueo . | ! A g, 7 .
A unidade é 10 vezes maiorqueo — . bes do computa
O décimo é 10 vezes menorquea . =
O décimo € 10 vezes maiorqueo — . i’ * )
8 3 1 [ oitenta e trés unidades e 1 décimo.
1 0] 3
* — SIS [ 5] (il -
€ . 2 5 | 4 o —
9 0 8 S - -
3 —
A
i F2e o ot N =
J o £oriied Rewiersiio o o
{ e :
o s e oeemac, £ SO'CaocaR orr
{ 3 -”-Emﬂfi“/? 12 e e SRR (R IRGL) W LaAl)
= o SRR 7 B FALGE VERPIELHA
LR 13




Complete o qu

| 2 décimqs

3 unidades e 8 décimos

ig 36 dezenas e 5 ;:;Hté;i—n?)s
4 unidades e 6 décimos
oo comsimes

25 gentenas e 42 centésimas

T T & T
| CENTENA |  DEZENA | UNIDADE ‘ DECIMOS iCENTESIMOS FRACOES |REPRESENTAGOES DECIMAIS
} . o £ 5 | , o
|
| 3 ,W 4 0 5 | 34075 340,5
= B ' B
1 2 | ¢} 8 3 1
f2 i8] Tx | |
{ | | 4 8 [
= = = -
[ | s 0 3 |
SR E— = — !
| 7 | 9 | s !
= [ B 3 B
O - % '[
N N RS || | S | 0.32 7(.#”
el 7}.‘(;755 N EEEE;;ICAD FRAGAG :
1 unidade 1 1 :
I 2 dezenas e 3 décimos 20,3 2095 |
3 centenas, 2 unidades e 1 décimo . 302,1 |

0,8

1,03

2,5

4,02

9,01

8.16

O O € DEZ VEZES MENDR
e I cenEsmo Ié;}l;

i

peve seR 1
fmiegsimp) B0

3
Quantos cubinhos estdc pintados?
A Quantos cubinhos ha no cubo
LT representado?
1 cubinho corresponde a do
cubo representado.
Tente pintar:
p 1
de verde 1 cubinho ou T000 do cubo.
de azul 9 cubinhos ou do cubo.
de amarelo 10 cubinhos ou
do cubo.
de vermelho 300 cubinhos ou
S — docubo.
A figura toda corresponde a 1:000
. 100 1
A parti t e -
parte pintada corresponde a 7000 ou 6
A parte pintada em vermelho corresponde a 7000 ou 00 ou o
Complete.
1 unidade corresponde a milésimos.
1 unidade & vezes maior que 1 milésimo.
1 milésimo é vezes menor gue 1 centésimo.
1 centésimo é vezes maior que 1 milésimo.
Descubra o nome das flechas e complete as que faitam
g
1 1
[1.000] |1oo| ] 10| | 1 Iﬁl | T
W
135




Comgplete o guadro.

N DEZENA UNIDADE
CENTENA EZE! HiD;

S
3+46* 700 T1000

40 + 8 + 3 ; ]
1 10~ 100
_8

1
g

Vamos completar.

CENTESIMOS | _ MILESIMOS
5

Dé: nome ou cor as flechas que faltam.
Complste com nimeros.

Vi Y A Vol A S
—-—-—--—-b

\J_}_‘

Complete o quadro. x"Mil vezes maior.” * "Cem vezes maior.” x“Dez vezes maior.” . i D .
CENTESIMO MILESIMO - 1 / T 1
X ’

ml=——

e i TR

——— N

g Complete com >, < ou = ) ? O :
0,600 06 g P - b';\\‘.

. 2163 1,613 1,631 1,518

080 __ 0800 1,01 1,001 o il ?_Cy
1,02 1,020 o - O

008 _____08




138

Quantas unidades estéo
representadas no desenho?
Quantos décimos?
Quantos centésimos?

No desenho estéo representados
1 unidade, 3 décimos e 4 centésimos
ou 1,34.

Quantas unidades possui 1,34?

Quantos décimos?
Quantos centésimos?

No desenho estdo representados
unidades décimos e
centésimos ou
Quantas unidades possui 2,577

Quantos décimos?

} EE H Quantos centésimos?
plete —_dezenas
unidades . unidades
2,41 possui décimos 21,4 possui décimos
centésimos ] centésimos
— dezenas unidades
. unidades i décimos
123,08 possui _ dacimos 2,13 possui centésimos
centésimos _ milésimos

Quantos

décimos?

Complete

Ij
i

12 centenas

8 centésimos

4
/“E 0 mesmo que.”

82 décimos

[15]

800 centésimog]

B
E150ente’simoq

L s e S e e e

/"E dez vezes maior que.”

12 centésimos

/“E dez vezes menor que.”

100

|
E 80 décimos
|
[

gler
)

> <ou=
50 | s 5 | 052 0,50
100 10 100 ’ y
J 05 050 | @5 &5 0,51 0,50
| 32 34 | 205 243 616 621
5 ! 139



Vamos adicionar e corresponder.

1_66' + 13—0 = 1‘96 024+008=__
11)_10‘“ W%b‘ = =) 039+204=__
1_2[%+Tg_o= — 041+4009=__
iio%é‘*i?%ﬁ= = 06+03=09
1%+2%= = 108+221=__
%%"’21%5’ 2= 0,032 +0,009=

DE APEIOVAR MO REARESENTACAD

LECIMIAL SEM PRECIAR CORRESRONDER U TAMEEN |

. € 50 AICIONAR UNIBIDE

COM UNIDABE ; DELIMO COPT
DECIMD,., COMO A GENTE

Complete.
2o Bl o 15 _ 86
107100 — *760 = 100
02+051= 03+02)+_____ =1
1,3+047 = 18+ ___ =2

Compiete as tébuas.

Gastei o equivalente a 0,3 do meu dinheiro. Fiquei com

Um pedreiro construiu 0,6 de um muro. Restam ainda por construir

_ 0,3 dos alunos estdo no jardim da infancia.
Na minha escola: 0,5 dos alunos estéo no curso primario.
Os restantes estdo no curso ginasial.

+ | 01 [0,01]0,001 1 10 + | 0,1 |001|02 |042 0,035'
0,1 0,1 4 l
0,01 0,01
0,001 0,2

1 0,42

0 0,035

Se papai colocou: 0,4 de gasolina azul
e 0,5 de gasolina comum,
que fragéo falta para completar o tanque?

Em cada cariela complete.

1 inteiro 1 décimo (0,1) 1 centésimo (0,01)

ahfil:




RESULTADQ

Vamos subtrair e corresponder.
0,032-0009=__

221-008=__
041-009=__

06-03=____

6.3 ; 2,6)
(1,32 ;0,45)
(0.3;0,08)
(1,32;0,14)
(8,45 ; 0,6)
(9.2 ; 0,34)

032+05

147 +3

0,92 -0,1

1 caixa tem 100 lapis.
da caixa tem lapis.

da caixa tém lépis.

Sl= glw 3=
&

caixa tém _____ |apis.

08-0,125

1 queijo custa Cr$ 10,00.
0,1 do queijocustaCrS .
0.5 do queijo custam Cr$ .

0,7 do queijo custam CrS .

1 caixa tem 200 magas.
dacaixatem ___ magas.
dacaixatém ___ magas.

5_ da caixatem magas.

0,01 custa CrS

0,08 custam CrS

0,25 custam Cr$

0,50 custam CrS

1 caminhéo de tijolos custa Cr$ 200,00.



Complete 0s esquemas.
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lemas completando os esquemas.

Uma costureira comprou 30 metros de um tecido. 1 pega ——30m
Com Q,Z da peca fez um conjunto O1dapeca —»
1 70 1 » 60 de saia, calga e casaco. O2dapega —»

Quantos metros foram gastos no conjunto?

Supondo que a pega toda tenha custado Cr$ 160,00, 1 pega —+Cr$ 160,00

qual o valor do pedago que restou? 0,1 dapega —=»CrS
0.8 dapega +CrS

0.1—>\:| e 0,1—>:’

1
05 —» _ — 08 ——»
:l 10 I:l D 0,1 da caixa s&o cocadas. 0,1 da caixa ——+ 15
0,8 da caixa sdo gueijadinhas. 1 caixa ——»
09 —» l:l % =k D 1.2 ¥ D O restante s#o pés-de-moleque. 08—
da caixa sdo pés-de-moleque.
11—0 de alqueire custa CrS 5,00. 0,1 custa CrS$ 8,50. Na caixa ha 15 pés-de-moleque.
Quantos doces ha na caixa?
2 . Quantas sdo as cocadas? -
10 de alqueire custam Cr$ 0,4 custam CrS Ouantaseioasqueijadinhag
% de alqueire custam CrS . 0,8 custam CrS
1 alqueire custa Cr$ - 1 custa CrS Um colégio afixou um quadro com dados sobre o niimero
de seus alunos. Complete o quadro.
Ol ———» 7 93— 24 B = il Fragao de alunos por periodo N? de alunos por periodo |
02— I:I (9 R EI (o7 e e et I:l MANHA TARDE NOITE TOTAL MANHA TARDE NOITE
57 SERIE 0,5 0,5 Q 300 150
06 — [ || 02 ——[ ] 07 —+ sestar| 0,5 0.2 200
- 150
B 7eseae 0,6 0.1
S SR il
1 »[] : | ‘ .y o 07 100 A
144 i ; &



Pinte com a mesma cor os segmentos de mesmo comprimento. Use Escolha uma das unidades abaixo:
vermelho, azul, verde e amarelo.

seu palmo, seu pé, seu passo, sua régua, seu brago, seu grampo,
“\0 : para medir:

ocomprimeptodasuasala:___ réguas.
a largura da sua carteira:

a altura de sua professora:

Segmentos pintados

lhol azul ’_!BEHQ_.EJEF_B.LL o comprimento da lousa de sua sala:

Que cor vocé usou para

pintar os segmentos

de menor comprimento?
E os de maior?

Escreva as cores que representam cada comprimento,
do maior para o menor.

Vamos aprender a medir.

Complete 0 quadro com as medidas do friso.

unidade medida exata medida aproximada
unidade

: | lapis entre 9610
lapagador

Complete o quadro.




L g =
i H QUE CONFUSAD
——t——y 4
Vamos medir usando as unidades b ot o e,
I — E QUANDD USAMOS & PALMD, PARK SE CHECAR A LM ACORDS
Construa com cartolina uma régua como esta: I CADA 0T €0 UM TAMANH O SIRUE S PSR A A O

BRASIL 0 NETRE, COMO UNIDALE,

TAMBEN  quem 2 !
A NOSSA GELADEIRA TEM
& PES, NAD ESTA USANDO A

§
LN DARE CEGAL,
i

3 F r——
5 * USAR © METRO!
It 1 Lt ) @
. P i @] =
___/.

Complste o quadro. P Metro  Simbolo: m

Vamos usar a unidade METRO para medir

QUER DI2ER gue QUEM DIZ.
A MINHA TELEYISAD TEM 21 POLEGADAS,
NAD ESTA USANDO A UNIDADS LEGAL 7

Al iB c——iD

3§
em unidade a em unidade b em unidade ¢ N
exata | aproximada exata | aproximada | exata | aproximada | .

— |
med AB
med CD 4 entre 1e2
med"E_F'
med GH ‘
med U O comprimento do quadro-negro:

— T A altura da professora:
med LM O comprimente da janela da sala de aula:

— Afrentedasuacasa:
med PQ / O comprimento da sala de aula:
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Marcus comprou um tecido de 1 m de largura.
Fez com a largura 10 faixas do mesmo comprimento.
Cada faixa de tecido tem LD do metro ou:
1 decimetro = 1 dm
1m=10dm

CLARDIO £ ENTIMETR

E'a CENTE ik PARTE
20 iETROOAL

A PALAYRA CENTHETRDY

vocé ya Pensou:

MEDIR O COMPRIMENTD DO
1APis Com o METRD! p A

0 BECIMETRO E 0 CENTTMETRD £ MESHO | A Hikia REGUA 3 ¢ Desenhe, com o auxilic de sua régua, os segmentos AB, CD, EF, tais que
SAC UNIDADES PARA TEM 30 CENTIMETACS, QUE = el 1 e

MEIR PEQUENDS COMTPRIMENTAS. & 0mesmo que Soecimermos] S med AB = 1dm; med CD = dm; med EF = 2 dm.

Tm=____dm 1dm=

.
Na unidade cm, qual deve ser, aproximadamente: ' 10
2m=___dm 2dm= mou m

mou0,1m

Em=___dm 50 dm = mou m

21m=____dm 48 dm = 5 m ou m
1

M= dm 321dm= 10 mou

- ; ; Complete com >, <ou =.
o comprimento do seu lapis?
o oomprime?mn dacaneta? 4m 4 dm Feihn 70m
asvaaltura? N .
aalturadeseupai? ! 3m_____ 30dm 30m 300 dm

aalturadacarteira? L 21 dm 2 a1 410 d
a altura do armério da classe? o s —— m
o comprimento de uma chave? ; : z m—5 dm 85dm___ _8m




A unidade escolhida é o cm Complete a 1.% ou
a 2." coluna do quadro.

r 20 METRO. coMO &
MEDIDA APROXIMADA 2 felag s 0 MILIMET & . Pequena !

I 1cméaoentésimapal‘tede1ml 1millmﬁuou1mm6:ﬁdbmeﬂoouo.001 m. l

I1cm= = m=0.01m| |1mtem tﬂ Desenhe os segmentos AB, CD, EF tais que
med AB = 8 mm, med CD = 15 mm,
Complete. | ' med EF = 22 mm.

O que vocé imagina que mede menos de 1 cm?

1mm-%03mou0.001m

5 mm = mou m

A flecha diz:]"E igual a”. 21 mm = mou m

100cm
O/im 10dm

= N

324 mm = mou m

3
il
32
3

1326mm=___mou __m

L TN

o

108mm=_mau_m




D nome &s flechas. | & dez vezes maior |

oot

Observe os numeros e complete o quadro.

: I 1 N J/“ = 1 | 'DEZENAS | UNIDADES | DECIMOS [CENTESIMOS| MILESIMOS LESE
10 100 1.000 45 QUARENTA E CINCO
—-_.___________.___/
83
13,42 : TREZE INTEIROS E QUARENTA
e g 3 MOS
l metro ] | declrnetrol |centimetm| 1,008
Complete com as flechas | | f oL
i ‘ 4,03
Observe o quadro e complete. Complete o quadro. A unidade é o METRO.
Tm=___ dm 1.dm= m
1m= cm 1em=___m :I%)‘ M= m dm cm mm le-se
1 5,8 m B 8 CINCO METHOS E 0IT0 DECIMETROS
1dm= cm lem=____dm b B
10 7,32 m
- i =
im=___ mm Tmm=___m 0 dm=___ 0,05 m
Tem=__ mm 1 mm= cm %mt_— 3,008 m
_ - I e 0,138 m
1dm=___mm 1mm=___ dm ,modm e
4,03 m
Complete. Complete o quadro. A unidade é o DECIMETRO
1dm= cm 1dm=___ mm Tmm=__ cm
5dm= cm 7dm=___mm Jmm=___cm m dm cm mm l&-se
21dm= cm 80dm=___ mm 8mm=____ cm 1,2 dm 1 2 UM DECIMETRO E DOIS CENTIMETROS
5,03 dm
lem=___ mm 1em=____dm 1mm= dm
0,08 dm
S5ecm=____mm Eem=____dm 12mm=___ dm P
.6 dm
0B8Bcm=___mm 45cm=__ _dm 145mm=____dm
3,20 dm




Mega os lados do poligono, e complete o quadro. Este & o desenho do caminho que Armaldo faz de casa & escola,

UNIDADE UNIDADE
n o - =
=T @ /
c weo BC :

veo CD

E weo DE
men EF 35
wep FA Qual ¢ a medida do desenho

| SOMA DAS MEDIDAS do caminho de Arnaldo em centimetros?
- D DOS LADOS
Ucm no desenho corresponde a 1 m do caminho verdadeir?l
A soma das medidas dos lados de um poligono Qual & a medida do caminho de Arnaldo quando a unidade & o metro?
chama-se PERIMETRO DO POLIGONO

Se +——i do desenho corresponde a 1 m no real, entéo:
Meca os lados dos quadriléteros usando como unidade o cm

e complete o quadro-abaixo: A———B  (no real) corresponde a m
G———————————b  (no real) corresponde a m
A B E F  (no real) corresponde a m
G—————— M (no real) corresponde a m
1 o 3
ki Se 1.¢m corresponde a 10 m (escala 1 para 1.000), qual seré o perimetro
A D, B, dos terrenos representados pelas figuras abaixo?
. 5 6 A\ C \ TERRENO | PERIMETRO (EM m)
D c A 8 A L A\

mo O w >

mep AB 18 1.5

weo BC D

meo CD B A
veo DA

PERIMETRO




Para desenhar a planta da minha sala de aula
precisei representar 1 m por 1 cm (Escala 1 para 100).

Qual a medida em metros:
do comprimento da lousa?
da largura da janela?

do comprimento da sala?

da largura da sala?

1 em corresponde a 100 m (Escala 1 para 10.000).

20000,
AGDRA IEC

ESCALA | 1 PARA S00,1 FARA

ETC
Ber O que € 3T,

Qual o comprimento da Rua A?
Qual o perimetro da praga?

Qual o comprimento

do quarteirao da Escola?
Roberta mora na Rua D,

onde esta assinalado.

Para ir a Escola,

Roberta pode seguir pela Rua D
e, dobrando & direita, pela Rua L.

Quantos metros anda Roberta?

00 RiG A BRASIET

COMO 4 QiSTANCIA ‘?

26 Ri0 A BRASILA
TR LS
DE 36m ? DE 100w

10 m corresponde & unidade DECAMETRO (dam)

100 m corresponde & unidade HECTOMETRO (hm)

1.000 m corresponde & unidade QUILOMETRO (km)
Quantos quilémetros tem do Rio a Brasilia?

1 km= m
S5km=__m
X e

B km=___ _m
“;“km=___m
1 -

5 km=____.m
Tdam=___m
Bdam=___m
L dam= m
7 4 see=at
Thm=__ m
4hm=___m

plate:

Tm= 17000 _0100 km ou 0,001 km

5m=____kmou____km
80m=____kmou_—km
920m=____kmou km
5500m=___kmou km

.
Tm= 0 dam ou 0,1 dam

Bm= dam ou dam
20m = dam ou dam
25m= dam ou dam

1m= 1;#0hmm.uc),mhm i
Im= ——hmou——_hm
B00m=___ hmou hm
26m=____hmou hm




Nos guadros estdo es unidades do SISTEMA DECIMAL DE NUMERAGAQ.

Eu escrevo. Vocé I&.
Dé nome as flechas.

3,865 m 3 metros e 85 centimetros.
Q\/‘ 4,008 m
O\ @ P \ 72,08 m
~ O/, N a5 km
~ e 0,32
A @\ A
@ g
4,189 km
: 8,03 km
Nos quadros estdo as unidades do SISTEMA LEGAL DE MEDIDAS.
D& nome as flechas.
Eu falo. Vocé escreve.

3 metros e 8 centimetros  3.08 m

4 quildmetros e 9 metros

5 metros e 8 milimetros

9 quilémetros e 8 decametros

4 quildmetros e 82 decimetros

9 metros e 14 centimetros

Complete o quadro. A unidade & o km.

Complete com =, <ou>.

km hm dam m le-se 42m_____42dm
5,023 km 5 km e 23 metros 0,8dm___ 0,8cm
3.8 km 72m___ 72 dam
S 0.500km 500 m 05m____50cm
2,03 km ; i
0,008 km mm_____0,05m 01m 1dm
0,153 km 58m 5,8 cm 05dm___ 05cm




Cidade das
Abelhas
Ricardo e Rogério marcaram
um encontro na Cidade dos Passaros.
Ricardo saiu da Cidade das Flores as 8 h
e seu carro andou 70 km por hora.
Rogeério saiu da Cidade das Abelhas também
as 8 h e seu carro andou 60 km por hora.
Em quantas horas Ricardo fez a viagem?
E Rogério?
Quemn chegou primeiro?

Cidade dos

Péssaras a0

280 km

Cidade das
Flores

o da’

Observe o quadro e complete.

=) ]
EEDE%E;';E " & ‘”&6“2 “@m\*“v& (‘\3\1\“‘" s .?pﬂ”n ’ 5r,e\‘c“" s \m\'ﬂ“"‘e G ’gpf
PORTO ALEGRE 1.123 1.709 | 2.263
FLORIANOPOLIS 477 299 707 1.142 1.239 1.847
CuURITIBA 715 994 1.548
5 PAULD 408 435 586
10 DE JANEIRG 1558 843 482
BELO HORZONTE
BRASILIA 1.140 | 1.194 732
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Fabio e seus amigos fizeram uma viagem
de Porto Alegre a Brasilia,
passando por Florianopolis e Rio de Janeiro.
Quantos quilémetros percorreram?
Na volta resolveram fazer outro caminho, sem passar
pelo Rio de Janeiro e Florianopolis.

Quantos quildmetros percorreram?

Complete, usando a unidade adequada. D& nome de produtos que

podem ser comprados:

Paula comprou: 2 litros de leite

. dejpda aos quilos
2__ dequeijo
1 de azeite

: aos litros
2 de vinagre
2 de ovos
5 de fita aos metros
1.5 der teig
Indique o0 mais pesado:
ou B

i ]

DAD ou ﬂB

. . DA&ou@B

Jodo e Ana foram fazer compras

e cada um carregou alguns pacotes.
Jodo disse que estava carregando
mais peso que Ana, mas esta

achava o contrario. o
Para verificar,
colocaram as compras nas balangas
e observaram:
Quem tinha razao?
Por qué? Ana

Para medir massa usamos a unidade legal grama (g).
O quilogramacorresponde a 1,000 gramas: 1 kg = 1.000 g.
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Complete: Um feirante comprou duas latas d i
[ e mant;
oL pacotes de 1? kg. Quantos pacot mfilfga‘ kb ———
21 tgf g 19=57000 kg ou 0,001 kg
5.2kg - 3 200 M X Cada pacote fo
pacote foi vendido a Cr$ 6,00.
% kg=_— g 4500g= kg ou kg todos? i
% kg = g 750g= kg ou kg
- B x
2= g 50g= kg ou kg ﬁi?; lata havia custado para o feirante Cr$ 50,00. De quanto foi o seu
-;— kg=___ 9

Para fazer uma torta, precisamos de: R oos calan
lar em gramas:
1 kg de farinha 100 g de azeitonas e 7
700 g de ervilhas 250 g de margarina 1kg=1.000g 55 s0aA £ QLENTIERANA
450 g de camardes 500 g de manteiga DeacamaEQ MilIGRAMA
Compramos Véo restar 1 kg=
1 pacote de farinha 1 kg de farinha o e g
3 latas de ervilhas 11 kg= 4
5 pacotes de camardes 2
1 lata de azeitonas oiul k=t oy
5 tabletes de margarina 2
1 pacote de manteiga 21l kg = a
2 pacotes de aglicar ; g
i 2 kg

Completa com >, < ou = .

Complete 1 kg am cada cartela

o ] o ] i

kg 300g

2009 - 35kg__ 35009

l1509| I 7009 4009.——.151‘9

-- 0,2560g 2509
750 g

76kg___ 750g




Quando Pedrinhc melhorou da gripe, sua maméae Ihe deu vitaminas.

Pedrinho leu a bula e viu
que cada capsula contém:

Vitamina A 2mg
Vitamina B 1 10mg
VitaminaB 12 0,5 mg
Vitamina C 200 mg
Calcio 105 mg
Ferro 15 mg

Pedrinho resclveu calcular:
Tamei 6 capsulas ou:

_ mg de Vitamina A
— mgdeVitaminaB 1
_ mgdeVitaminaB 12
___mgde Vitamina C
— mg de Calcio

mg de Ferro
Aotodo: _ mg

Vamas medir a quantidade de liquidos:

0RA! om0 i€ L—,
COMPRA & LEITE, 0 GLARANA.
2 PESD E A AENR COMBRIMENIC . O ViNsD £ A CERVEIN?

¥0Cé 3A8E comp SEMEDSY S
Lioumas 7

Com 2 sacos de 60 kg de arroz podemos obter:

— pacotes de 10 kg
ou pacotes de 5 kg
ou pacotesde 2 kg
ou pacotes de 500 g

Comprei 3 pacotes de macarrao, com 900 g cada um e consumi 1,5 kg

Quanto resta?

e
WAS VENBAS S MEDIA ARROZ
POR LITROS € Que 1R BANIA
AUNGA SE MESE
CAMARAD SECOE CANECAS?

Prato B
ou

500g, 200 g |200g, 200g, 200g
200g,100g |200g,200g

1 garraféo é equivalente a 6 litros,
3 litros sédo equivalentes a 4 garrafas.
1 garrafdo é equivalente a garrafas.

2 garrafdes sdo equivalentes a litros.
5 garrafdes sdo equivalentes a garrafas.
6 litros sdo equivalentes a garrafas.

Com o vinho do barril podemos encher:

garrafoes,
litros.

De um barril foram retirados
4 garrafbes e 12 garrafas.
Quantos litros restam no barril?




Na cantina da escola o Sr. Ari preparou 701 | de refresco.
Para facilitar a venda, colocou 45 litros em garrafoes de 3 |
e o restante em garrafinhas de % litro.

Quantos garrafées usou?
Quantas garrafinhas usou?

No aniversario de Suzi, seu pai comprou 4 dizias de guarana e
4 duzias de cerveja. Cada garrafa de guarana
custou CrS 0,70 e de cerveja CrS 2,00.
Quanto pagou pelo guarana?
E pela cerveja?

Complete as colunas que faltam:

Comprei

Vendi

Ganhei por litro

Perdi por litro

51aCr$ 3,00
o litro.

os b litros
por Cr$ 20,00.

81aCrS 7,00
 litro.

os 8 litros
POt

glats

o litro.

os 9 litros
por CrS 90,00.

121a0CrS 12,00
o litro.

0s 12 litros
por

151aCr$ 10,00
o litro,

os 15 litros
por Cr$ 150,00.

201acCr$ 10,00

o litro.

os 20 litros

por Cr$ 150,00.
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